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V KIJEVU JE OSTALO 
KOMAJ SE 70,000 LJUDI 

Moskva, Rusija. — Ukrajinska prestolnica Kijev, ki je bilo 
pred to vojno tretje največje mesto v vsej Rusiji in je štelo okrog 
enega milijona prebivalcev, šteje zdaj komaj še kakih 70,000 
prebivalcev. Drugo so nemški barbari razgnali na vse strani, 
večino pobili in pomorili. Več 
kakor 125,000 civilnih ljudi so 
Nemci postrelili, omenjajo po-
ročila. Predno so se Nemci u-
maknili iz Kijeva so prisilili ru-
ske ujetnike, da so morali izko-
pati trupla postreljenih in so 
jih sežgali, da tako ni ostalo 
nobenega sledu za njimi. Raz-
mere v Kijevu so v tem oziru 
veliko slabše, kakor so bile v 
Stalingradu ali Harkovu. 

Zadnja vojna poročila iz ru-
skih front omenjajo, da divja 
od Pripetskega močvirja silovi-
ta borba za Belo Rusijo. Ruske 
armade so v ofenzivi na vsej 
črti v smeri proti Minsku. V o-
kolici Gomela so Rusi nalašč 
pustili Nemce pri miru, da bi 
jih od Zlobina doli zajeli. Toda 
Nemci so nastavljeni pasti ušli. 

MALO KAVE IN MALO MUZIKE 

VOJSKOVANJEM ITALIJI 
JE POČASNO IN TE2AVN0 

Alžir, Afrika. — Zavezniška ofenziva v Italiji je zadnje 
čase v nekem zastoju. Mnogi že radovedno poprašujejo, čemu 
ta zastoj. Toda odgovor na to morejo dati le vojaški strokov-
njaki. Borba divja na primeroma ozki fronti med Jadranom in 
zapadno obalo Italije. Vsa' 
fronta je menda komaj 90 milj 
dolga in se nahaja v najtežjem 
gorskem terenu, kjer je naglo 
prodiranje nadvse težavno. 
Nemci lahko na ozkih točkah z 
dobrim orožjem zadržujejo 
mnoge številnejše sile. To služi 
v dobro nemški vojski. Kljub 
temu pa zavezniške armade 
stalno vrtajo naprej in osvajajo 
miljo za miljo. Od sobote do 
ponedeljka je peta ameriška 
armada napredovala za dve 
milje v najtežjem gorskem te-
renu od Montaquille v smeri 
proti Cassino in se stalno bliža 
vhodu na nižave proti Rimu. 
Angleška osma armada pa ima 
več uspehov ob Jadranu v sme-
ri proti Ortoni, kakor tudi na 
drugih točkah. 

Iz Kitjaske poročajo o veli-

SV. OČE PIJ XII. APELIRA 
NA VERNIKE, NAJ MOLIJC 

ZA MIR 
London, Anglija. — Sv. Oči 

papež Pij XII. je naprosil svo 
jega državnega tajnika kardi 
nala Maglione, da naj odred 
8. decembra, na dan Marijine 
ga praznika njenega čistega 
spočetja, za dan molitve za mii 
po vsem katoliškem svetu. V 
svojem apelu omenja sv. Oče. 
da ljudje pozabljajo, kako ža-
ljen in preziran je Bog v svojih 
svetih postavah in slavi. Svet 
hodi po potih, ki ne vodijo k 
Bogu. In vendar je resnica, da 
le božji evangelij more s svoji-
mi večno veljavnimi podlagami 
zbližati in združiti narode sve-
ta. Zato je potrebno, da tisti, ki 
verujejo, svojo ljubezen do Bo-
ga povečajo in prosijo za mir, 
za pošten in pravičen mir. Pro-
simo za mir, povdarja sv. Oče, 
za tak mir, ki naj ne temelji na 
strahu, sili in sovraštvu, mar-
več na pravičnosti, resnici in na 
bratskem dobrodelju. 

o 
27 NARODNOSTI SODELUJE 

ZA ZBIRKO NOVE KRI. 
ŽARKE 

Chicago, 111. — Zakladniški 
urad objavlja, iSh*a m 
vojno križarko v Chicago'je do-
segla zdaj že svoto $32,675,-
955.00. Kvota je določena na 
40 milijonov. V zaključni kon-
čni kampanji zdaj sodeluje tu-
di 27 raznih narodnosti z veli-
ko proslavo, ki bo v ta namen 
v nedeljo 12. decembra. V tej 
zaključni kampanji sodeluje 
tudi slovenska skupina pod po-
kroviteljstvom Kluba Ljublja-
ne. 

o 
KANADA TUDI ZNIŽUJE 

SVOJO VOJNO PROIZ-
VODNJO 

Ottawa, Ontario. — C. D. 
Howe, kanadski minister za 
vojno proizvodnjo je objavil v 
soboto vladni načrt, po kate-
rem se bo ustavilo gotovi del 
vojne proizvodnje. Howe nava-
ja, da navadnega orožja, kot 
topovskih krogel, pušk, itd. je 
v skladiščih v Kanadi in v An-
gliji čez mero, več, kakor se po-
trebuje. Dokler ne pride do ka-
ke druge fronte, je v skladiščih 
vsega preveč, meni Howe. 

o 
TURČIJO ZADEL POTRES 
Inštabul, Turčija. — V cen-

tralni Turčiji ob črnomorski o-
bali in proti jugu je zadel v no-
či med petkom in soboto močan 
hud potre« obširne pokrajine. 
Poročilo omenja, da je brez 
števila poslopij in hiš uničenih 
od potresa in da je bilo ubitih 
do 600 ljudi. Vlada je poslala v 
prizadete kraje takojšno po-
moč. 

PARTIZANI SE USPEŠNO 
USTAVLJAJO NAZIJEM 

Partizani so pognali nazaj eno izmed nemških kril, ki si 
prizadevajo "očistiti" jadransko obrežje južno od Re-
ke, po celi Dalmaciji pa so naziji v premoči. 

SET m T ? * ® * / ! * * * * ^ i u D 1 9 n pobožne melodije 8 pomočjo zvoc-
m*a. Nekaj vojakov sa v prostem času m moglo kaj. da se ne bi s dekleti 
malo MTTtalo kar ob cesti. 

KRI2EM SVETA 
— Bogota, Colombia. — Juž-

no-ameriška država Colombia 
je zadnjo soboto napovedala i 
vojno Nemčiji. Colombia je na- j 
povedala Nemčiji vojno, ker je 
nemški submarin pred kratkem 
pot.opil že drugo kolombijsko 
ladjo. Colombia bo sodelovala i 
v tej vojni proti osišču na isti 
način, kakor sodeluje Brazilija. | 

— Chunking, Kitajska. — 
Kitajsko vrhovno poveljstvo, 
objavlja, da so Kitajci zajeli I 
velik del japonske armade se-
verno od Changteha. Zajeta 
skupina je pod stalnimi napadi 
zračnih sil in kitajskim topni-
štvom. To je prvi večji uspeh na 
strani kitajske vojske v tej bor-
bi. 

— Washington, D. C. — A-
meriška mornarica je sedaj 
največja na svetu. Tajnik Knox 
navaja v svojem poročilu od 
zadnje sobote, da se je naša 
mornarica tekom 11 mesecev; 
skoro podvojila. Šteje 817 boj-
nih ladij vseh tipov in okrog 40 ; 
matičnih ladij, nosilk letal. 
Knox je omenil, da Japonci bo-
do to moč kmalu občutili. < 

— Ottawa, Kanada. — Ka-
nadska vlada je objavila nove 
odredbe, ki omejujejo upora-
bo papirja za razne tiskovine, 
kot velike oglaševalne letake in 
take predmete. Od zdaj naprej 
za časa vojne bo dovoljeno za 

j take namene porabiti le pet to-
jnov papirja vsaki tiskarni na 
i leto. 

— Zurich, Švica. — Fašistič-
ni tisk v severni Italiji vehe-
mentno napada katoliško du-
hovščino in jo obtožuje, da je 
proti fašističnemu in nazijske-
mu režimu in da želi zmago za 
vezniškemu orožju. Cerkveni 
krogi na napade ne odgovarja-
jo, omenja poročilo. 

— London, Anglija. — Polj-
ski poročevalci javljajo, da je i 

kih bojih med Japonci in kitaj-
sko narodno armado. Kitajci 
poročajo, da so tekom zadnje-
ga tedna potisnili na več mestih 
Japonce nazaj in da so Japonci 
zgubili več, kakor 10,000 mrt-
vih v bojih. Jajonci pa pravijo, 
da so zasedli več ozemlja v ta-
koimenovani dolini rižnega po-
lja. Najhujši spopadi so v oko-
lici Cangteha in okrog Tunt 
Ting jezera. 

Poraz pri gilbertskih otokih 
je pa Japonce hudo poparil. 
Zdaj spoznavajo, da Ameri-
kanci se niso šalili, ko so napo-
vedali svoj pohod proti Tokio. 
Japonski državniki so zlasti v 
skrbeh radi ameriške premoči 
v zraku, s katero Japonci nika-
kor ne bodo mogli tekmovati. 

Federacije malih narodov 
London. — Tukaj -se je 

zadnje dneve začela organi-
zirati skupina, ki si je nadela 
ime Zveza Srednje Zone, kate-
te cilj je, da ustanovi najtesnej-
še sodelovanje med narodi od 
Egejskega pa do Baltijskega 
morja. 

Akoravno ni nobenega se-
znama imen, govore, da se na-
gajajo v tej skupini predstav-l 
niki Poljakov, Čehoslovakov, 
Avstrijcev, Madžarov, Rumu-
nov, Jugoslovanov in Bolgarov. 

Ustanovitelji te organizacije 
so baje prepričani, da so tesne 
zveze med državami centralne 

lin vzhodne Evrope edino sred-: 
stvo, ki bi jim moglo jamčiti po-
litično neodvisnost in materijal-
no blagostanje, obenem pa pri-
nesti Evropi mir. 

/Oni, ki zagovarjajo to zvezo, 

(Dalje na 6. strani) 
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Balkanu. Morda je povedala še 
več, da se ima preurediti tudi 
vprašanje Dardanel. To pa za 
Turčijo ni vesela vest in turški 
diplomati spoznavajo, da so si-
cer svojo deželo dosedaj obva-
rovali vojne, so pa tudi s tem 
zgubili vsako priložnost za ka-
ke zahteve na Balkanu in dru-
gje. Kratko Turki so zgubili 
svojo važnost in niso zavezni-
kom več potrebni, kakor so bili. 
Brezpomembni so postali in ta 
zavest ni za nje nič kaj pri-
jetna. 
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Južno od Pripetskega močvirja 
pa so zadnje dni Nemci silovito 
protinapadali iz namena, da bi 
oslabili rusko udarnost na seve-
ru v Beli Rusiji. Posrečilo se 
jim je vzeti nazaj Žitomir in 
nekaj vasi pred mestom Brusi-
lovem. Toda Rusi so nemške na-
pade ustavili in odbili. Rusi do-
važajo nove rezerve in Nemci 
bodo težko vzdržali svo '̂e pozi-
cije tudi tu. 

Rusi imajo pripravljene šte-
vilne rezerve in velike zaloge 
orožja in municije. Zgleda, da 
ruska ofenziva bo nadaljevala 
tekom vse zime in da Nemci ne 
bodo imeli nobene prilike, da bi 
svoje čete mogli brez rizike 
prestavljat^ na kake druge 
fronte. 

TURKI SE BOJIJOT 
DA OSTANEJO NA CEDILU 

London, Anglija.-— Diplomatske vezi iz Ankare omenjajo, 
da vlada v turških krogih neka nervoznost, da bodo Angleži in 
Amerikanci ukinili dostavljanje nadaljnih naročil orožja za 
Turčijo. Iste vesti tudi povedo, da turški državni voditelji iz-
javljajo, da je turška vlada 
proti temu, da bi Turčija vsto-
pila v vojno na strani zavezni-
kov. 

V resnici bo težko verjetno 
eno in drugo* Izjave so le zato, 
da zakrijejo resnične vzroke, 
radi katerih so se Turkom v 
Ankari pobesili nosovi. Turčija 
je bila za zaveznike vjlo važ-
na, dokler je po Afriki in celo 
v bližini Sueza rogovilil lisjak 
Rommel. Toda takrat Turki ni-
so kazali prevelikega zanima-
nja za zaveznike, ker niso bili 
na jasnem, bo li zmaga nad osi-

ščem ali ne. Zdaj, ko so pa Tur-
ki spoznali, da nemške zmage 
ne bo in da bo osišče moralo 
prej ali slej kapitulirati, zdaj 
bi se pa radi ponudili in proda-
li zaveznikom, seveda za viso-
ko ceno. Turška ponudba je pa 
zdaj zaveznikom odveč. Vrhu 
vsega pa se zdi, da je glede 
Turčije nekaj povedala tudi 
Rusija na moskovski konferen-
ci in sicer to, da ako se bo Tur-
čiji dajalo kake nagrade za ka-
ko sodelovanje, ta nagrada ne 
sme biti nobeno ozemlje na 

[VOJNA NAROČILA ZNIŽU-
JEJO; 3000 DELAVCEV 

ODSLOVLJENIH 
Chicago, 111. — Med tem, ko 

je državna oblast določila, da 
j se bo v chicaški okolici obrato-
j valok po 48 ur na teden, radi 
pomanjkanja delovnih moči, so 
zadnji teden v veliki tovarni za 
vojna letala, ki jo obratuje 
Buick firma v Melrose Parku 
odslovili okrog 3000 delavcev. 

I Za vzrok navajajo, da je več 
vojnih naročil začasno ustav-
ljenih in delavcev ne rabijo. 

Dogodek scier ni nič novega. 
| Kaže pa, da kolosalni obrat a-
meriške industrije proizvaja 
zdaj že več, kakor vojska pou-
žije. Obrat se še vedno pospe-
šuje. Kakor hitro se bo Nemči-

sesula v Evropi, bodo zahte-
ve po vojnih naročilih znatno 
znižane in na podlagi tega de-
lovnih sil ne bo tako nujno 
manjkalo v bližnji prihodnjosti. 

o 
AMERIŠKI ŠKOFJE ZA PO-

MOČ OKUPIRANIM 
DE2ELAM 

Washington, D. C. — Narod-
ni katoliški svet v Washingtonu 
je objavil apel za pomoč ljud-
stvom s hrano in blagom v vseh 
Okupiranih deželah. Po vseh 
deželah, ki so jih zasedli nazi-
ji vlada splošno pomanjkanje 
in lakota. Za ta načrt je tudi 
bivši predsednik Herbert Hoo-
ver, ki je že pred časom pri-
poročal sličen načrt. 

bilo v zadnjih pogonih na Polj-
skem zopet aretiranih več ka-
toliških duhovnikov in redovnic 
od nazijskih oblasti. Med temi 
je bilo večje število obsojenih 
na smrt in takoj usmrčenih. 

— Stockholm, Švedska. 
Švedski dopisniki iz Turčije 
javljajo, da se turška vlada po-
gaja z Vatikanom glede usta-
novitve poslaniškega zastop-
stva pri sv. Stolici. Iz Vatikana 
samega ni o tem še nobenih po-

i ročil. 

Nemci imajo precejšnje izgube 
London. — Partizansko po-

ročilo, ki ga je te dni objavil 
Tito, pravi, da so partizani pri-
silili nemško oklopno edinico, 

' 'ki je prodirala proti Senju, 33 
milj jugovzhodno od Reke, da 
se je morala umakniti iz kraja 
Novi, ki je 15 milj proti severu. 

V osrednji Jugoslaviji je Jailo 
ubitih 380 nemških in ustaskih 
vojakov v bojih r *i Užicah in 
Prijepolju, 35 milj proti jugo-
vzhodu. 

Nemške in bolgarske čete, ki 
se vojskujejo okrog Klemne, 
12 milj zahodno od Užic, so do-
bile ojačenja. Tam so partizani 
v par dneh ubili ali ranili 180 
sovražnikov. Nemške in alban-
ske čete v Sandjaku so se hote-
le prebiti v PrijepoJpe, pa so pri 
tem izgubile 200 mož, trdijo 

0 partizani, ,-- - -•• • y-̂ ft 

1 Jugoslovanska in grška vlada 
pred moskovskim sporazumom 

: Grška in jugoslovanska vla-
. da sta začeli obe razmišljati o 

| svoji sedanji in bodoči politiki, 
ter kako Jo prilagoditi najno-

3 vejšim informacijam o sklepih 
i tripartitnega moskovskega spo-
r a z u m a , informacije katere jim 
i je prinesel angleški zunanji mi-
) niste Anthony Eden. 
i Eden se je razgovarjal po 
i več ur z obema kraljema, gr-
i škim in jugoslovanskim, v 
. 1 spremstvu njihovih • zunamih 
3 ministrov. Obakrat je podal 
. splošno sliko moskovskih raz-

govorov, a se ni spuščal v po-1 
. drobnosti glede obeh dežel. 

Kot smo že prej poročali, je 
t obstojala tu velika bojazen, da 
. so dobili Rusi na Balkanu po-
. polnoma svobodne roke, ter da 
. sta jim Anglija in Amerika to 
. priznali. To strašilo je zdaj 
> menda v precejšnji meri iftgi-
-inilo, toda obe vladi, grška in 
» jugoslovanska sta prepričani, 
. d a se Rusija ne bo desinteresi-

rala glede balkanskih razmer v 
. pogledu enega ciljev svoje zu-

nanje politike, namreč, da mo-i 
rajo biti na Balkanu solidne in I 

- zanesljive vlade, ki bodo Rusiji j 
i prijazne in bodo skrbele za mir 
- in red v Evropi. Da doseže te 
11 cilje, je Sovjetska Unija pri-
i pravljena sodelovati z Britanci 
- in Amerikanci v tem smislu, da 
» se bodo vsi trije lotili vsakega 
i problema, ki se bo pojavil na 
. tem ozemlju. 
. Zveze jugoslovanske vlade s 

Sovjetsko Unijo so bile dozdaj 
r korektne, toda nič posebno pri-
- srčne in zadovoljive — nekate-
- re moskovske institucije, kot 
' na primer vseslovanski kongres, 
i so z največjo strogostjo obso-j 
i jali navzočnost generala Draže | 

Mihajloviča v jugoslovanski 
-1 vladi. 
: Skupine Jugoslovanov, ki 
-1 predlagajo, da se vlada spre-1 

- meni in dk se sestavi nova vla-
da s takim članstvom, da ji bo 

L mogoče uvesti zares prijatelj-
- ske odnošaje z Rusijo, ter ob-
ujenem povzročiti sporazum in 

jjzbližanje z generalom Titom in 
njegovimi partizani, so mne-

I nja, da bi bilo sicer potrebno 
odpraviti generala Mihajloviča 

j iz vlade, da bi se moglo doseči 
ta cilj, ter da bi mogel Mihaj-
lovič ostati na čelu onih svojih 
čet, ki so z njegovo komando 

i zadovoljne. 
Tudi v situaciji Grčije je vi-

deti spremembe, ki se priprav-
ljajo. Ena najbolj temnih točk 

•grške politične situacije, točka, 
; ki se zrcali v težkih bojih med 
posameznimi strujami grških 

jgerilcev, je vprašanje grške 
j konstitucije po vojni. 

V svoji izjavi od 4. julija je 
jgralj George obljubil grškemu 
narodu, da bodo razpisane vô -

] litve v teku 6 mesecev po osvo-
boditvi, toda ta obljuba nika-
jjcor ni zadovoljila širokih slojev 
grslryga ygfriyflfetya doma in v 

7tujini. Mnenje prevladuje, did 
bovtudi tu prišlo v kratkem do 
važnih šprememb, ki bodo vsaj 
v neki meri pomirile razburjen 
ne duhove. 

Poglavitno vprašanje je, da-
li se bo kralj vrnil v svojo de-
želo na čelu svojih vracajočih 
se armad, ali počakal, dokler 
ga narod ne pozove nazaj, na 
podlagi svobodno izražene vo-
lje o priliki prvih povojnih vo-
litev. 
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Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. 

REPUBLIKANCI PONUJAJO 
SVOJO POLITIKO 

Prihodnje leto 1944 izgleda, da bo zelo burno v našem 
domačem političnem življenju. Narodne volitve, v kate-
rih bomo volili predsednika, eno tretjino senata in ves kon-
gres, nikako ne bodo mala stvar, zlasti še v tem vojnem ča-
su, ko bo na tisoče drugih vprašanj stalo pred nami in zah-
tevalo svoje rešitve. Ob taki splošni napetosti ljudstvo 
nikdar ne more posvečati tiste potrebne pozornosti doma-< 
čim političnim vprašanjem, kakor jih drugače v normalnih 
mirnih časih, ko mu vojna in številna mednarodna vpraša-
nja ne delajo skrbi. 

Težko je, da bi bila vojna že končana do volitev. Mo-
goče bo končana v Evropi, toda v Aziji in na Tihem morju 
se bo najbrž še precej časa vlekla. Sedanja administracija 
ima svoj določen vojni program, ki morda ni najboljši, je 
pa dober in z njim dežela uspeva in gre nasproti zmagi. 
Obenem sedanji predsednik temeljito pozna svetovno raz-
položenje in ima glede ureditve povojnega sveta najbolj 
zdrave in praktične načrte. Kako bi v tem oziru nadalje-
val kak nov predsednik, je veliko vprašanje. In vendar se 
lahko zgodi, da bo vojno končal drug predsednik in ne 
sedanji. 

Poglejmo še na razpoloženje ljudstva. Kakšno je to? 
Izborno. Narod sodeluje pri vojnem programu požrtvo-
valno. Žrtve, kakršne n. morajo doprinašati evropski 
narodi, nas še niso dosegle. Vendar pa vsi tudi že zabav-
ljamo in smo včasih nestrpni. Pač nismo navajeni vseh 
raznih vladnih kontrol, kakor smo jih zdaj dobili v vojni in 
so potrebne, če hočemo, da bo vojno gospodarstvo šlo po do-
ločenem redu in da ne bodo nastale kake težave. N. pr. pre-
vidna kontrola nad živežem in blagom je absolutno potreb-
na v vojnem času. Tako tudi nad cenami. Ako bi te ne 
bilo, bi ljudje na enkrat vse pokupili in poskrili, in za naj-
nujnejše potrebe, ko toi prišel čas, bi ne bilo blaga, ne živeža. 
Nastala bi nekontrolirana draginja, nastala bi ta in ona te-
žava — pravcati kaosov vsem. Da se to prepreči, je treba 
neke pametne fjfeqitrole in uredbe. Saj vemo, da je vse to 
potrebno, pa vendar čujemo na ulici, v trgovinah ali kjer-
koli včasih neumestne opazke proti vladi, češ, nas bodo za-
kovali v take razmereTftaše dihati ne bomo mogli, itd. Vse 
to kaže, da takrat, kadar K̂ O kaj takega izjavi, ne ve, kaj 
govori, pa tudi ne ve, zakaj so razne kontrolne odredbe 
uvedene. Brezsmiselno govorjenje. Vendar pa take be-
sede in take opazke škodujejo. 'Politični nasprotniki vla-
de, in teh ni malo, taka razpoloženja izkoriščajo. Krivdo 
mečejo na "new deal" ob vsaki priliki, in nepremišljen vo-
lilec postaja bolj in bolj prepričan, da je temu res tako in 
dela temu primerno potem sam svoje zaključke, da je z 
administracijo nekaj nepravilnega, in snuje načrt, kako bo 
volil nasprotno pri prihodnjih volitvah. 

Mi nikakor in prav nič ne branimo niti ne zagovarjamo 
kakih "newdealerjev". Smo pa mnenja, da ima sedanja ad-
ministracija najbolj praktičen način za uredbo povojnega 
sveta. Tudi za naše domače gospodarsko in socialno živ-
ljenje je ta administracija storila več kakor katera koli 
preje pred njo. Kadar jo kdo kritizira, mora imeti vse to 
pred očmi. 

Ponovimo, pa da sedanja administracija ni brez vsake 
napake. Ljudje so v njej, in ljudje niso nikoli brez napak. 
In kjer se dela, tam se delajo tudi napake. 

Razni republikanski aspirantski kandidati, ki hodijo 
že sedaj po deželi in se ponujajo za kandidate za prihodnje 
leto, postajajo od dneva do dneva bolj in bolj glasni. Na-
stopajo zdaj pred to skupino, zdaj pred drugo. Podajajo 
razne izjave, glede domače in zunanje politike. Sicer no-
bena njihovih izjav ni prav jasna, kar je znamenje, da po-
dajajo svoje izjave namenoma dvoumno, da bi lahko po-
tem, če bi jim usoda res prinesla srečo izvolitve, iste vse-
stransko elastično rabili za vsak slučaj. 

Najbolj pa je pri srcu republikanskim aspirantom svo-
boda posameznika. Ohijski guverner Bricker je te dni 
izjavil v Chicagi, da bo upostavitev svobode za posamezni-

POROČILO 12 WILLARDA 
Willard, Wis. 

Resno je obolel John Peru-
shek. Po izjavi zdravnika sko-
raj ni upanja na ozdravljenje. 

Mrs. Helen Zakrajšek je pri-
šla za teden dni sem na Willard 
k staršem Mr. in Mrs. Joseph 
Pekol. Mrs. Zakrajšek je zapo-
slena pri Am. Slovencu v Chi-
cagi kot soupravnica. 

Lovska doba je minila. Letos 
so po večini vsi jagri imeli sre-
čo, d& so ustrelili kakega srnja-
ka. Tu je dovoljeno, da sme 
vsak samo enega srnjaka ustre-
liti. Mnogi pa so tudi poparjeni 
prišli domov, ker niso nič do-
bili. Seveda se tolažijo, da bo 
že prihodnje leto boljše. Upaj-
mo, da bo! 

Ludwig Perushek. 

ju priredil plesno veselico. Zato 
se že danes vabi vse rojake in 
rojakinje, da na omenjeni ve-
čer naj posetijo Slovenski Dom, 
kjer bo vsem izvrstno postreže-
no. Torej na veselo svidenje v 
petek, 31. decembra zvečer, v 
Slovenskem Domu. 

Bratski pozdrav, 
Odbor S. D. 

o 
SMRTNA KOSA 

Loma Negra, Argentina. 
Pred nedavnim je umrla tu-

kaj gospa Ljubica Vašič, roje-
na Tesič. Rojena je bila v vasi 
Loka, v Bački, ob smrti pa je 
bila stara komaj 36 let. S svo-
jim možem, Lazarjem Vašičem 
je prišla v Argentino leta 1927. 
Tu sta živela skoraj celih 16 let. 

Pokojna Ljubica je bila bo-
lana na želodcu. Šla je na ope^ 
racijo, ali vse zastonj; boleha-
la je naprej in čez eno leto je 
po dolgotrajnem trpljenju umr-
la. Zakopana je v kraju Ola-
varria. TfSkaj zapušča žalujo-
čega moža, v Evropi pa več so-
rodnikov in sorodnic. 

Njen pogreb je bil silno ve-
lik. Udeležili so se ga vsi bližnji 
Jugoslovani. Bila je vsa v ven-
cih ni cvetlicah. Tudi nase dru-
štvo "Jugoslovanska Narodna 
Obrana" je pokojni Ljubici Va-
šič poklonilo lep venec z napi-
som. 

Spavaj sladko, draga prija-
teljica, v tej tuji argentinski 
zemlji do dneva rešenja. Saj 
pridemo tudi mi na vrsto. Križ 
nam sveti govori, da vidimo se 
nad zvezdami! 

Marko Golobic, 
o 

PROSLAVA UJEDINJENJA 
Chicago, III. 

Vsako leto ob tem času ob-
hajamo jugoslovanski dan, ali 
dan ujedinjenja Slovencev, Sr-
bov in Hrvatov v eni državi. 
Letos bomo proslavili ta dan v 
nedeljo 5. decembra v znani 
dvorani "Pilsen Park" na 26. 
ulici. 

Zvedeli smo, da je priprav-
ljalni odbor za to priliko pova-
bil našega rojaka Louisa Ada-
miča, da pride posebej za to 
slovesnost iz države New York 
in nastopi tukaj pred zbranimi 
chicaškimi jugoslovenskimi A-
merikanci. 
' Iz tega bi človek sklepal, da 
bosta duh in vsebina letošnje 
proslave v nekaterih zadevah 
več ali manj drugačna, kakor 
zadnja leta. Zdi se, da so letos 
pri vodstvu tega dneva v pre-
moči Hrvatje in da bodo prire-
dili proslavo bolj po svojem o-
kusu, ter bodo dali izraz svojim 
težnjam in svojemu prepriča-
nju. 

Odbor pričakuje, da bo na-
stop g. Adamiča privabil veli-
ko število ljudi. 

Poročevalec. 

ŠIRITE "AM. SLOVENEC*! 

SE O JUBILEJNI SLAVNOSTI 
PRI SV. JURIJU 

So. Chicago, 111. 
Ker sem zadnji teden oblju-

bil, da bom še enkrat poročal o 
slavnosti štiridesetletnice naše 
fare, moram tudi izpolniti. — 
Omenim naj, da je zadnjo ne-
deljo začetek slavnosti kar lepo 
izpadel. V cerkvi ob desetih, 
(ne pol desetih, kot ste brali v 
Amer. Slovencu), je bila peta 
sv. maša z godbo. Popoldne in 
zvečer je bil pa bazar, ki je bil 
tudi bolj številno obiskan ka-
kor pa druga leta za prvo ne-
deljo. V nedeljo 28. novembra 
je bila tudi zjutraj ob deseti 
(10:00) uri peta sv. maša z 
godbo, pri kateri je, kot je bilo 
prejšnjo nedeljo oznanjeno, 
pridigal naš prejšnji g. župnik 
Rev. Al. Medic, ki je še vsem v 
dobrem spominu. Popoldne se 
je nadaljeval cerkveni bazar, 
ki se je zvečer zaključil. 

Pa še nekaj drugega smo 
imeli v nedeljo 28. novembra. 
To nedeljo je bilo tudi slovesno 
umeščenje spominke plošče na-
ših vojakov, ki je postavljena v 
cerkveni veži. Tam je naš novi 
g. župnik Rev. p. A. Urankar 
dal postaviti prav mičen oltar-
ček z misijonskim križem, ob 
straneh so pa imena fantov in 
mož, ki so odšli v službo Stric® 
Sama. To je jako lep spomin 
njim, ki se bore za svobodo, ob-
enem je to v čast fare in tudi-v 
kras cerkve, kajti vsakdo, ki 
stopi v cerkev, se kaj rad ozre 
na ta spominski oltarček, in 
mnogi tam pokleknejo ter po-
molijo za svoje drage, ki so mo-
rali iti branit svobodo. 

Tako vidite, smo imeli, lahko 
zapišem, kar tri slavnosti v ne-
deljo in vse tri skoro obenem. 

Novinar. 

VABILO NA PLESNO 
VESELICO 

Denver, Colo. 
Kakor običajno vsako leto 

na starega leta večer, bo tudi 
letos Slovenski Dom v Denver-

ka največja naloga po vojni v tej deželi Take svobode ni-
mamo. Že pred yojno smo jo hitro zgubljali. Veste, ka-
ko se je teptala inicijativa posameznikov in privatnih pod-
vzetij po vladnih restrikcijah in regimentacijah. Sto tisoči 
vladnih uposlencev zdaj kontrolirajo življenja vseh ljudi. 
Brezštevilni uradi in vladne ustanove zdaj nadzirajo skoro 
vsako človeško aktivnost. Mnogi izmed njih vladajo s sit-
nostmi in kapricami. Dalje je govoril o skrbstvu za voja-
ke, ki se bodo vračali iz vojne, in o drugih vprašanjih. 

Take opazke blagodejno vplivajo, zlasti še v sedanjih 
časih, ko moramo plačevati visoke davke in dajati vse-
stranske dajatve. Ne daje nihče rad, to je pač človeška 
lastnost. Vsak bi le rad prejemal. In kdor kritizira tak 

| sistem, je dobrodošel. Zato tudi republikanski politični 
aspiranti najdejo dosti poslušalcev, in jim ploskajo, ko ti 
razstavljajo na svojih političnih stojnicah svojo rejpubli-

| kansko politiko. 
V Ameriki imamo demokracijo, kakoršne drugje na 

svetu ni. V taki demokraciji je dovoljeno tudi streljanje 
| kozlov, in kaj lahko se dogodi, da ljudstvo ob ^volitvah 
! ustreli kozla in gre iz boljšega v slabše. 

Pokojni Štembur, po vsem 
Dolenjskem znani gostilničar in J 
župan v KandijH>ri Novem me-
itu, je bil nenadkriljiv šaljivec, 
do solz je pripravil vsakogar i 
osobito z ribniškimi storijami, ! 
ki jih bom skušal vsaj približno 
reproducirati. < 

Bilo je v hudi zimi, ko je v 
Ribnici nenadno počil glas: 
"Volk, volk teka po Ribnici!" 
Pomislite, kakšna nevarnost! 
Županstvo je takoj razpisalo 
na volkovo glavo nagrado pet-
desetih goldinarjev. Pa bi jo 
kdo pustil! Za vse na svetu ne! 
Še nebogljeni smrkavci so po-
stali bojeviti in so vlačili oče-
tom in odraslim bratom in stri-
cem zarjavele puške iz zapra-
šenih omar. Petdeset goldinar-
jev ni kar si bodi. Vse je šlo na 
lov. 

Pripodili so volka v bližnjo 
Gorenjo vas. Posestniki iz Go-
renje vasi so to videli, in ker so 
vedeli za nagrado, so stekli tu-
di oni po puške in ha j d za vol-
kom. Pokalo je kot v turški 
vojski. 

Naenkrat volk pade. Složno 
so ga naložiil na šajtergo in ga 
skupno odpeljali v Ribnico pred 
tako zvani "becirksamt" ter ča-
kali, da pride sam gospod "Be-
cirksforšteer", tokratni Znane, 
ki jim izplača obljubljeno na-
grado, ali kot so oni dejali "ta-
l jo" . 

Pa je prineslo mimo grajske-
ga upravitelja Blatno in rado-
vednost ga je premagala, da je 
tsopil med kmete, ki so se preri-
vali, mahali z rokami in se na 
vse mile načine drli, hvaleč 
svoje junaštvo ln občudujoč 
strašnega volka. 

Kdo ga je ubil ? — vsi so ga 
ubili. 

Ribničani so trdili: "Mi smo 
g a r * 

Možje iz Gorenje vasi so se 
dušali: "Mi smo ga! Mi bomo 
dobili nagrado." 

Upravitelj i B*ahna, rodom 
Ceh, posluša, potem pa se zrine 
do vozička, da si ogleda silno 
zver. 

"Prosim počakajte, kakšen 
pa je ta vo lk?" 

Takoj nato začuden zakriči: 
"Za božjo voljo, to pa je naš 
Sultan, grajski Sultan! Pa kedo 
ga je ustrelil? Pa kedo ga je 
ustrelil?" * 

Ribničani odločno zanikajo: 
"Mi ga najsmo, so ga uni!" 

Možje iz Gorenje vasi pa hu-
di : "Vi ste ga, vi, smo dobro vi-
deli odkod je ta prav šus pou!" 

To pričkanje je trajalo pol 
ure. Končno je forštmajster 
Blahna zapustil družbo, ki se je 
še nadalje preganjala, kdo je 
ustrelil volka. 

Od samih skrbij, kaj bo zdaj, 
je pričelo Tomaža Kluna trga-
ti po čeljustih in šel je k trške-
mu padarju Bobku, po domače 
Sipci, da mu izruje gnili zob. 

Sipca ga je celo uro vlačil s 
kleščami po sobi, pa mu je zob 
le razmajal, zato je šel Tomaž 
v Ljubljano,,da se tam reši hu-
dih bolečin. Razgledoval se je 
po izložbah in zagledal v Ži-
dovski ulici v nekem oknu pol-
no klešč. > 

Aha, to bo pa pravo. Da so 
bili poleg klešč razstavljeni tu-
di čevlji in kopita, tega mož ni 
opazil. 

Ponižno vstopi in vpraša, če 
pulijo tam zobe. 

"O, seveda," se je glasil od-
govor, "in še brez vseh bole-

| čin." 
In že je sedel na trinožnem 

čevljarskem stolčku in sam 
mojster mu je navezal zob na 
dreto in pripomnil: "Le nateg-
nite!" 

Tomaž je stegnil glavo, koli-
kor se je dalo, tisti trenutek pa 

j je začutil ob sedežu skelečo bo-
j lečino, kakor bi ga bil kdo pičil 
s šilom, in skočil je pokonci, da 
je prevrnil vse okrog sebe, moj-

jster pa je vrgel zdravilno šilo 
iz rok in hitel pobirat izruvani 

j zob, ki se^je z dreto zakotalil 
! po prašnih tleh. 

"Presnetu je imu velike ko-
renine," se je začudil Tomaž, 
30žaje se po skelečem mestu, 
"tie dol sem ga začutu. U ujstih 
me pa prou nč več na buli . . . 
Kulk je pa za plačat?" 

"Za vas samo en goldinar, 
oče." Ž 

"Kaj, pr maj duš! Ribenški 
dohtar me je cejlo uro ulajku • 
za zob, pa je raj tov dvejset i 
krajcerju, tie bom pa za pet mi- < 
nut dajal goldinar? Sej jih ne . 
dejlam." 

In vrgel mu je v naročje dve 
dajači, pljunil in zaprl vrata za 
seboj. 

Nekaj dni na to je imel To-
mažev prijatelj Janez Šmolc 
opraviti na sodniji. Okrajni 
sodnik Rozina je bil dobra du-
ša, le od sile nervozen, Janez 
Šmolc pa spet druge vrste do-
bričina in šaljivec, ki se mu ni 
nikdar mudilo. Tudi takrat se 
je počasi pripeljal v sobo, rav-
no še o pravem času, da je sli-
šal, kako je sodnik zaklical: 
"Janez Šmolc." 

"Tukej sem, tukej?" se je 
počasi oglašal. 

"Zatožen ste, da ste v kon-
trabant lovil ribe." 

"Sej sem jih." 
Zakaj pa ste j i h ? " 
"Vejo, gospud, ker me nejso 

tie počakat." 
Sodnik ves rdeč od jeze uda-

ri po mizi in se zadere na Ja-
neza: "Vi ste bik!", kar pa 
slednjega ni spravilo prav nič 
iz ravnotežja. Priliznjeno se je 
naklonil proti mizi: "Gospud, 
na smejo zamerit, kaj je pr nh 
kej drgač al k a j ? " 

Ob nesrečnem volčjem lovu 
se je še neki drugi Ribuičan ta-
ko prehladil, da je prav nevar-
no zbolel. Ker je bil reven kot 
cerkvena miš, tudi Sipce ni bilo 
blizu, da bi mu bil puščal pre-
hlajeno kri in ubožec je pričel 
umirati. . 

Sin, dober kristjan, je tekel 
k sosedu sposodil si blagoslov-
ljeno svečo in jo je prižgano dr-
žal umirajočemu, ki pa le ni ho-
tel umreti. Mučil se je in mučil, 
čas je potekal, sveča se je kraj-
šala. Pa se okorajži sin in po-
prosi očeta: "Oče, dajte, dajte 
no umret, al svejča nej naša!" 

Skoro istočasno je odšel na 
oni svet tudi bogat kmet on-
kraj trga. 2e prvo noč je prišel 
strašit in razbijat po hiši. In to 
se je ponavljalo noč za nočjo, 
dokler se prikazen ni srečala s 
sinom. 

"Kaj pa je, o če? " vpraša sin. 
"Veš, dragi sinko, tisto par-

celo za kozolcem sem prigolju-
fal, jo moraš vrniti, pa bom re-
šen!" ga je prosil oče. 

Sinu pa to ni bilo kdo ve ka-
ko všeč. "O, kej bom pa jst pol 
kosiv! Tejga pa že ne! Le osta-
nite u peklu, spočetka se vsak 
težku privadi!" 

In očeta ni bilo nikdar več 
nazaj. 

Sinov sinček Janezek pa je 
tekal za kozami, majil piščal-
ke, prepeval, in uganil marsi-
katero brihtno. 

Nekoč ga je na paši nagovo-
ril gosposko oblečen človek. 

"Kako ti je imel?" 
"Janezek sem." 
"Kaj pa delaš?" 
"Saj vidite, da koze pasem." 
"Ti, ali veš, zakaj ima koza 

rep pokonci?" 
"Vem." „ - < 
"No, povej ! " 
"Dajte krono, pa bom pove-

dal." 
Dobil je krono. "No, le po-

vej !" . 
Janezek se je odmaknil malo 

od poti in se odrezal: "Zato, da 
jo vi lahko nekam pišete!" In 
že je bil pri svojih kozali. 

V. P. 

Kar slišiš, je dvomljivo, kar 
vidiš je gotovo. 

* * * 
Pri kravi skopuh 
brez mleka je kruh. 

* » * "*~TS 
__ _ I I I 
Nobena oporoka 
ne zadovolji otroka* J 

Poroka ? 
Sheboygan, Wis. — Pvt. 

Steve A. Radovan, sin Mr. in 
Mrs. Steve Radovan, je prišel iz 
Fort Worth armadnega letali-
šča v Texasu domov na 15-
dnevni dopust. Pri tej priliki se 
je poročil z Miss Josephine Zu-
pančič, hčerko Mr. in Mrs. Joe 
Zupančič. Mlademu paru želi-
mo vse najboljše. — Naročnik. 

Priglasitev lm»tnme 
Chicago, 111. — Ni še dolgo, 

kar smo objavili, naj vsi tisti 
rojaki, kateri imajo kaj imovi-
ne v starem kraju, isto prijavijo 
na Treasury Department, Wa-
shington, D. C. — Sedaj naa 
obveščajo, da se ta zahteva na-
naša samo na tiste, katerih 
lastnina v starem kraju je 
vredna $10,000 ali več, ali pa 
imajo tuje bonde, ki so izplač-
ljivi v ameriških dolarjih. 

Sedem medalij 
Canon City, Colo. — Pred 

par tedni je prišel na daljši do-
pust domov k staršem Mr. in 
Mrs. Frank Yekovich, 607 
Griffin, S. Sgt. Frank Yekovich. 
Na svojih junaških prsih je 
prinesel nič manj kakor sedem 
odlikovanj, med njimi letalski 
križec za odlično službovanje, 
ki ga je prejel, ko je dovršil 
svoj 25. bombni polet nad deli 
Evrope, ki so pod nazijsko ob-
lastjo. V armado je bil poklican 
junija 1942 in prideljen letal-
cem. Do zdaj ga najbrž ni vo-
jaka v Canon City, ki bi bil bolj 
odlikovan v sedajni vojni ka-
kor Frank. Sedaj bo stal v A-
meriki. 

Iz gL urada SNPJ 
Chicago, 111. — Na mesto po-

kojnega Viljema Rusa je bil se-
daj izvoljen za novega pomož-
nega gl. tajnika pri SNPJ zna-
ni rojak Anton Trojar, ki je bil 
doslej hišnik v poslopju gl. 
urada SNPJ. 

Za domovino 
Red Lodge, Mont. — Kakor 

poroča Vojni department, je le-
tos 6. okt. na italijanski fronti 
padel tukajšnji slovenski fant 
Rudolph Krivtz. Iz našega kra-
ja je on prvi padel v vojni. V 
armado je bil poklican febru-
arja 1941. 

Našli mrtvega 
Glencoe, O. — Dne 17. t. m. 

so našli J os. Anžička v njego-
vem stanovanju mrtvega. Bole-
hal je dolgo časa na srčni hibi 
in revmatizmu. Star je bil 66 
let in rojen v Igelniku na Do-
lenjskem. V Ameriki je bil 34 
let. V Chicagi zapušča brata 
Antona. 

Nov grob 
Milwaukee, Wis. — Dne 20. 

t. m. je umrl Jos. Dobrota, star 
51 let in doma iz Dolnjega na 
Gorenjskem. V Ameriki je bil 
32 let. Zapušča ženo in dve se-
stri. 

— i 
West iz Domovine 

Cleveland, O. — Mr. Victor 
Bernot, poznani trgovec na 
Holmes Ave., je prejel potom 
italijanskega Rdečega križa 
vest, da je njegov b*at Ciril, ki 
je profesor, še vedno s svojo 
družino v Ljubljani. Sin njego-
vega brata Vinkota se pa na-
haja v koncentracijski kempi y 
Nemčiji. 

— -1 
Poroka 

Cleveland, O. — V soboto 27. 
nov. sta se poročila Sgt. Wil-
liam Zupančič, sin Mr. in Mrs. 
Louis Zupančič iz 14510 Tha-
mes Ave. in Miss Margaret Me-
hling. 

o 

I Biti brez-slovenskega lista • 
teh časih se pravi biti brez sve-
če s svojim nat-odom. 
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A MERRY CHRISTMAS TO ALL 
The next issue of the Fraternal Voice will reach your homes after 

Christmas, so we extend to you and yours a most sincere Merry Christmas 
at this time. The Supreme Officers also extend to all WSA members, 
friends and readers of the Fraternal Voice their hearty greetings of this 
joyous season with a hope and desire that this Yuletide will find in your 
homes contentment, happiness and an abundance of good health. 

CHRISTMAS . . . 
the time to have courage; 

Christmas . . . the time for a smile: 
Christmas . . . the time to remember , 

The things that make living worthwhile. 
Christmas . . . the time to look forward 

To that day when all strife shall cease. 
And once more the meaning of Christmas 

Is Brotherhood. Goodwill, and Peace. 
—Anonymous, 

6ld Friends Are Best 
"To get along in this world one must have a friend," is an old Chinese 

adage. Michelet said, "The way to gain a friend is to be one." The West-
ern Slavonic Association has been a true friend to you and yours for over 
thirty-five years and is building to continue that friendship to you and 
your dear ones for generations to come. 

For over thirty-five years, The Western Slavonic Association has been 
providing for its membership honestly, faithfully and conscientiously. 
Every claim has been paid promptly and countless acts of fraternal service 
have been extended to its members. This is a record of accomplishment 
and it is a record which surely entitles the Association to the loyal coop-
eration of the entire membership and the consideration of every faithful 
member who is interested in safeguarding their dear ones by carrying fra-
ternal protection. 

Your old friend the WSA stood by her members through all these years 
and deserves a return of YOUR genuine friendship at all times. You are 
invited to extend this fraternal friendship and brotherhood to all eligible 
men, women and children by asking them to join us. 

It ought not be considered a difficult task to secure new members for 
there never was a time in our history when membership in our Association 
was so attractive. There is not the least uncertainty as to the permanency 
or safety of our rates, and no possible doubt as to the sound financial stand-
ing of our organization or its ability to meet all requirements as to solvency 
and valuation. (At present we are 134.15% solvent) Our forms of mor-
tuary certificates and various other benefits are attractive, and, in every 
particular, the WSA stands on an equality with the best in the ranks of 
fraternal organizations. 

With every member truly "being a friend" and with each lodge resolv-
ing to helpfully co-operate during these remaining few weeks of our 35th 
Anniversary Campaign, we can succeed beyond our expectations. 

GET A NEW MEMBER IN DECEMBER. 

December Meetings To Elect 
Officers For 1944 

The meeting of your respective 
lodge in December will be the most 
important of the year. At this time 
the business and affairs of the closing 
months will be disposed of and new 
plans made for the following months 
of the new year. A vital transaction 
of the December meeting will be the 
election of officers. It is therefore 
very urgent that you attend and take 
part in the deliberations for the good 
of your lodge. 

We realize that newly elected of-
ficers, after they assume the obliga-
tions of office, have a hard and dif-
ficult road to travel. They have to 
impress upon the membership the 
importance of cooperation and pre-
vail upon them that there must be 
unity of action for the good and wel-
fare of, the lodge. The new officers 
must show the membership real 
leadership. The members s h a l l 
choose these leaders, then it shall be 
their duty to give every possible as-
sistance and support. 

The future of every lodge is in the 
hands of the elected officers with the 
cooperation and goodwill of the rank 
and file. To fit in with our program 
of a permanent and successful future 
it is necessary to elect capable, ef-
ficient officers who will diligently 
and faithfully perform the various 
duties of their offices and will work 
in the interest of the progress of the 
WSA. 

It is imperative that we must de-
velop active members and construc-
tive leaders from among the young 
folks of today. All officers and mem-
bers are urgently requested to work 
to this end continuously through our 
Juvenile Department and call atten-
tion to others of the necessity of in-
terest in our youth. 

The success of juvenile activities 
depends on the lodge juvenile super-
visor. It is otxr confident belief that 
the important office of juvenile su-
pervisor will be flOfepted by men and 
women with proper qualifications 
and those who will take a deep, gen-
uine interest in our children and the 
future of the Association. 

Attend your lodge meeting in 
December. Your lodge needs you— 
and you need your lodge. 

CJet A New Member In December. 

Mrs. Paul Mayerle Passes To 
Eternal Reward 

A faithful member of the Queen of 
Holy Rosary lodge No. 7, Denver, 
Jennie Popish Mayerle, passed to her 
eternal rest on Sunday, November 
14. By her departure the surviving 
relatives and friends have lost a 
loyal and true companion, the com-
munity a useful citizen and the WSA 
a faithful member. 

These facts were proven by a very 
large attendance of rosary services 
on Wednesday evening and at the re-
quiem mass at the Annunciation 
church on Thursday morning. The 
remains were laid to rest at Mt. 
Olivet. Her legion of friends to whom 
she was well known will sadly miss 
her. 

Sister Mayerle is survived by her 
husband Paul Mayerle, daughter 
Mrs. Teresa Hawk, son Sgt. Paul 
Mayerle, Jr., of Waycross, Ga., sis-
ters Mrs. Mary Grommet, Mrs. Te-
resa Charles, Miss Nellie Popish and 
brother Frank and John Popish. 

To the bereaved we extend our 
sincere sympathy in this their hour 
of sorrow. 

OLDER MEN LESS CONCEITED 
A PSYCHOLOGICAL examination 

of two groups of college professors 
revealed that the men from 60 to 80 
years of age are in every way as 
capable as the men of 25 to 45 years 
of age, but that they make many 
more self-disparaging and belittling 
remarks than the younger men. In 
other words, youth knows it all, but 
old age is not quite so sure but that 
the other fellow may know some-
thing too.—Health Culture. 

EVERY LODGE 
GQ ON RECORD 

With ̂ At Least 35 Members In 
the 35th Anniversary 

Campaign! 

Three Star Lodge No. 33 
Chicago, I1L 

In view of the fact that the yearly 
meeting of the Three Star Lod3e No. 
33 which will be held Wednesday 
evening at 8 P. M. on December the 
8th. will be of the greatest impor-
tance to each an every individual 
member of the above lodge, you are 
most- urgently requested to attend 
same without fail Among other im-
portant subjects which will be 
brought up for discussions, there will 
also be election of officers for thfe 
year of 1944. 

I want you to bear in mind that it 
is your duty to attend at least that 
one important meeting of the year. 
You should appreciate the fact that 
your officers are working for the 
welfare of your lodge all £_ear around 
gratis. This fact alone should per-
suade you to give your officers more 
cooperation and support in their end-
eavor to fulfill their obligations to-
wards the lodge and the Association. 
Your presence at the meeting will no 
doubt give your officers more 
enthusiasm and ambition to work for 
the welfare of the members when 
they see the rank and file interested 
in the progress of your lodge. 

Therefore, make your business to 
attend the above yearly meetin g 
without fail. If you have any sugges-
tions for possible improvement of 
the lodge members, please do not 
hesitate to bring the matter up be-
fore the meeting. Your suggestions 
will be most welcome. 

Above all, r e s e r v e the date, 
Wednesday, December the 8th, and 
attend the meeting of the Three Star 
Lodge No. 33 WSA. 

1944 Calendars will be distributed 
at the above meeting. 

Fraternally yours, 
LEO JURJOVEC, Sec'y. 

From the Office of the Supreme President WSA. 
Dear Brothers and Sisters:— 

Do you realize that our 35th Anniversary Campaign is drawing to a 
close? That we have only about good 30 days to fulfill our quota? We 
have set our goal at 1,000 new members to be secured before the campaign 
ends, and at the present time we are still about 410 members short. Of 
course, I am in no position to state as to how many new members we have 
secured during the month of November which was dedicated in my honor. 
It is very gratifying to know that my colleagues on the Supreme Board are 
so anxious to enroll at least 200 new members for the month of November. 
My only wish is, that all the subordinate lodges will respond to the pleas 
of my colleagues and make the month of November really the outstanding 
month of the year. That would be the finest present you could possible 
have given it to me. 

And now to secure the desired number of 1,000 new members, we are 
all going to have to put our shoulders to the wheel and make a concerted 
drive from now on till the close of the campaign. For some reason or 
other, especially due to the importance of our present campaign, I feel quite 
confident that you shall not shirk in your duty and leave it all up to the 
rest of the members and lodges to do the work. In return for the just and 
impartial benefits conferred upon us by our beloved Mother, the Western 
Slavonic Association, we certainly should feel obligated to show our ap-
preciation, which can be best shown by our contribution towards making 
our goal—the securing of 1,000 new members—a reality. 

At present time several lodges located almost in as many cities, are 
fighting for the honor ;Jnd distinguishment to be accorded to the 7 lodges 
which will secure the largest number of new members during our present 
35th Anniversary Campaign. Needless to say, one of the first factors 
which should induce each and every one of us are the outstanding cash 
awards to be given to the Victors. Of course, we must not forget the beau-
tiful trophy which will be awarded to the lodge securing the most mem-
bers. Last but not least, another element to be considered is the personal 
satisfaction in knowing that we are being instrumental in providing the 
means of protection for our families and friends in case of illness or death 
by inducing them to join and enroll into one of the most outstanding fra-
ternal organization, The Western Slavonic Association. 

So, with all these elements spuring us on, I am looking forward to see-

ALL ABOUT PROTECTION 
Ah, yes! What was that you said 

about Fraternal insurance protec-
tion? 

It sustains the family, educates the 
children, and promotes the habit of 
thrift. 

It makes provision for life's rainy 
day; it develops a sense of personal 
responsibility. 

It is a sure measure of prepared-
ness, giving means to pay debts, lift 
the mortgage. It brings courage to 
the poor and repose to the well-to-
do. 

It builds credit for .the widow and 
the family, replaces hardship and ad-
versity with peace of mind, adding 
to length of days. 

It is a priceless certificate of the 
love of a man for his family. It is 
business prudence and fundamental 
patriotism. 

It capitalizes a man's love and 
multiplies his usefulness in the com-
munity. It is a pledge coming to 
fruition when most needed, and one 
that stands between home and in-
fluences that would wreck it. 

It is a factor in every department 
of life, essential to the maintenance 
of the social structure, business cre-
dit and to family financial security. 
The Fraternal way is best from ev-
ery angle. 

Opportunist 
"Jones seems to be a good success-

ful man. I suppose he made hay 
while the sun shone?" 

"Not only that, but he made it 
from the grass that other people let 
grow under their feet." 

Trail Blazers Lodge No. 41 
Danvar, Colo. 

IMPORTANT MEETING IN 
DECEMBER 

The December meeting, known as 
the Annual Meeting, is the time to 
decide on the meeting place, day of 
the month and hour, etc. There was 
a lot of discussion as to whether we 
could increase our attendance by 
meeting some other day than the 
fourth Thursday. This matter will 
again be taken up further at the next 
meeting, and if you have any ideas 
along this line, be on hand to express 
your opinion. Could you, or would 
you attend on some other night? 

How about bringing along a pros-
pect? Have you ever tried to get a 
new member? Get a member in 
December. More about this later. 

Our December meeting falls on 
December 23rd (fourth Thursday) 
and perhaps the membership will 
decide to hold it a few days sooner 
so it won't be so near to busy few 
days before Christmas. (This impor-
tant meeting will be held on Tues-
day, December 21, advises a special 
notice just received by the Editor.) 
Make it a point to be present 
to help arrange important and 
n e c e s s a r y t h i n g s for the 
coming year so that we can all lend 
a helping hand to our splendid lodge 
when it is most convenient to all 
concerned. 
- One of the most vital transactions 
at the December meeting will be the 
election of officers for the year 1944. 
It is your duty to help select men 
and women who will assume charge 
of the various duties and work neces-
sary for the smooth function of activ-
ities and general progress of your 
own interests—the lodge in which 
you have an investment because it is 
the protector of your home. 

Trail Blasers—Will We Do It? 
We are counting on approximately 

200 members (over 50 are in the 
armed forces) in Denver and vicinity 
to respond to the call of our lodge 
president to bring back to us the Ko-
chevar Trophy and along with it the 
first prize of $75.00, also an extra 
$250.00 if we can enroll 200 members 
for the 35th Anniversary Campaign 
of 1943. There we have the sum of 
$325.00 waiting for us when the cam-
paign ends on December 31. 

We don't know as yet how we 
came out in the Supreme President's 
Birthday month of November; we 
did point to the achievement of get-
ting the most members in that month 
thereby earning a special gift of 
$18.00. Whether or not we accomp-
lished this, there still remains the 
fact that we can win the 325 bucks 
in good old Uncle Sam's money. 

Many of you have secured one or 
more new members this year, for 
which you are thanked—you per-
formed a noble duty. We ask you to 
try to get one or two more in Decem-
ber. Those of you who did not as 
yet enroll an adult or juvenile this 
year, please make an attempt to do 
so in this final month of the cam-
paign. We are certain that if you 
only will you can think of at least 
one_grownup or child you could pro-
pose. Try it. 

Guessing at what we might have 
done in November we think we need 
only a few over 100 to make the re-
quired 200 for that big prize. Surely 
we must have 100 Trail Blazers who 
could each get in only one new adult 
or juvenile immediately, 

From time to time our members 
are asked to work for some money-
raising affair and we get a wonder-
ful response. We always do good. 
Here we have an opportunity never 
presented us before to earn $325.00 
by every Trail Blazer working just 
an evening dfc*two. Won't you do it? 
Thanks—that's the spirit. 

A most Joyous and Merry Xmas 
to all. 

AN OFFICER. 

CHICAGO YOUNGSTERS 
BRANCH NO. 2 WSA 

All the juveniles belonging to the 
Chicago Xoungstera Branch No. 2, a 
branch of the Three Star Lodge No. 
33 WSA, are most cordially invited 
to attend the Christmas party, on 
December the 8th at the St. Ste-
phen's Church Hall, 22nd Place and 
Wolcott Ave. 

It is very imperative that you come 
to the meeting and the party by 6 
o'clock P. M. 

Presents will be given out to all 
present, and moving pictures will be 
shown. Above all, be sure that your 
assessments will be paid up for the 
year of 1943. 

Hoping to see you aU at the above 
meeting, we remain, 

Fraternally yours, 
THE SUPERVISORS. 

35TH ANNIVERSARY CAMPAIGN 
NEARING CLOSE 

Ahead of Last Year's Record 
Approximately one month remains in the 35th Anniversary Campaign, 

one in which we had hoped every member in the Association would enroll 
at least one new adult or juvenile member to show his or her loyalty to an 
organization that has been loyal to hundreds of homes for over 35 years. 

We are sincerely confident that this hope will be realized in the re-
maining few days of the campaign and that our goal of 1000 new members 
for the year will be achived. A new member secured by each and every 
present member would more than double the set goal. 

HALF-WAY MARK PASSED -
A total of 559 mmbers were enrolled in the first ten months of the cam-

paign. It is predicted that the results of the Supreme President's Birthday 
Month of November will show a substantial increase, and that a spirited 
and supreme effort by the membership in December will put us over the 
top to fittingly complete a memorable anniversary year. 

The same ten-month period in 1942 produced 209 adults and 232 juv-
eniles for a total of 441 as against 148 adults and 411 juveniles for this year. 
It will be noted that adult enrollment is less than last year, while juvenile 
business has increased. The grand total for the Unity Campaign was 550 
which figure we have overtaken already. 

The city of Pueblo, having lodges No. 3 and 16, made the best showing 
m the month of October. Both of these lodges are in the money at present 
and are likely to finish high on the list. Lodges No. 30 and 31 came in wî h 
one new member each, leaving only Nos. 13, 26, 34, 37, 58, 62 and 65 to get 
a member to make it unanimous. Confidence is expressed that these seven 
lodges will come through to make it 100 per cent before the campaign closes 
on December 31st. 

LEADERS HAVING 10 OR MORE NEW MEMBERS 
Ldg. No. Adults Juveniles Total 

3 ... 11 . 73 84 
41 „ 15 59 74 

1 6 42 48 
33 6 42 48 
16 18 19 37 
38. 6 28 34 
17 ... 5 23 28 
14. _ 12 13 25 

Ldg. No. Adults Juveniles Total 
59 .. . 6 13 19 
5 — 2 14 16 

36 7 9 16 
21 — 5 8 13 
29 .. . 8 4 12 
9 6 5 11 

63 7 4 11 

There are six lodges having from 5 to 10 and 22 lodges having from 1 
to 5 so far in the present campaign. * 

Slovan lodge man tains its lead of several months standing with Trail 
Blazers hanging on to second place. St. Martins and Three Stars are dead-
locked in third and fourth, but Western Star forged ahead of Slovenska 
Edinost lodge. Hrabri Slovani stays in seventh, but is being crowded closely 
by Sloga Slovencev. The aforesaid lodges have obtained the necessary 
quota of 25 to be eligible to compete for the seven main prizes. Golden 
Eagle lodge in 9th position has only 6 to go to be eligible, while Planinski 
Bratje and Svoboda lodges, tied for 10th, each must get 9 more. 

Anything can happen, and we venture to state that when the Novem-
ber results come in and the lodges vie for top honors and the best prizes 
in the home stretch month of December many surprizes will upset the "ole 
apple cart," The individual member in each lodge is being counted on to 
provide the said upset After all, your lodge treasury can use the prize 
money and the cash commission you earn will come in handy. You are 
urged to get in that new member you have in mind RIGHT NOW. Your 
prospect will benefit, too, by possessing the finest type of fraternal insur-
ance. 

PRIZES AND COMMISSIONS—OTHER FACTS 
This will probably be the last chance we have to give our membership 

the terms and conditions of the 35th Anniversary Campaign. Lodge pres-
idents are requested to review this at the December meeting knd urge 
membership to strive to make this the outstanding campaign in our history 
as a fitting observance of our 35 years of successful progres and service to 
mankind in the fraternal field. The necessary growth in adult and juvenile 
membership of your respective lodge must be pointed out. Members not 
contacted at the meeting should be personally approached in some other 
manner in an effort to bring 3bout unity of action for the campaign in be-
half of your lodge and the WSA in general. 

Any male or female person in sound health of the Caucasian or white 
race between the ages of 16 and 55 years may be admitted into membership 
in the adult department 

Our Juvenile Department is open to children of good health from birth 
and to those who have not attained the age of eighteen years. 

Ordinary (Whole Life) 20-year payment and endowment plans of in-
surance are issued adults from $250.00 upwards. Sick and accident, oper-
ations and indemnity benefits are also available. 20-year payment and 
endowment, and Term Certificates (15c per month premium) are issued 
juveniles. For complete information on amounts of insurance issued, 
rates for various plans and other benefits, other important data, etc., please 
refer to the by-laws. 

COMMISSIONS 
To the proposer of every adult admitted and juveniles in the 20-pay-

ment and endowment classes the sum of $1.00 will be given for $250.00 in-
surance; $2.00 for $500.00 and $3.00 for $1000.00 written. Juvenile may 
transfer to adults when they reach the age of 16 and will count as a new 
adult member. 

The sum of 75c will be paid for every juvenile you enroll in the 15c per 
month class. Juveniles insuring in this class and who join before Dec. 31 
will receive the first month's premium free. 

Parents who are not members,- but who have children in the WSA may 
in their behalf take part in the campaign and be eligible to receive above 
commissions. Such new members obtained by non-members for their 
children of the WSA juvenile department will count in the campaign for 
the lodge in which the children are enrolled. 

PRIZES 
Seven prizes are offered the lodges and will be awarded according to 

final standings at midnight on December 31. The total (combined) num-
ber of adult and juvenile members secured in the 12 months of the cam-
paign are counted to determine the respective winners. 

The seven prizes in their order are as follows: $75,00, $65.00, $55.00, 
$45.00, $35.00, $25.00 and $15.00. In addition to any one of the above prizes 
a lodge might win, en extra special prize of $250.00 will be given to each 
and every lodge that secures at least 200 members in the 35th Anniversary 
Campaign. 

The lodge enrolling the most new members during this year will take 
possession of the beautiful Matt J. Kochevar Championship Trophy with 
the name of the wiJining lodge engraved thereon. 

R E M E M B E R 
E V E R Y MEMBER GET A MEMBER IN DECEMBER 

"The worst disappointment you 
can exercise is disappointment in 
yourself." 

BOOST OUR JUVENILE 
DEPARTMENT—-THE FUTURE 

OF OUR A S S O C I A T I O N 

ing a great deal more activities for supremacy amongst the lodges and a 
realization of our goal. 

Let us also remember at all times, especially so, when you are cam-
paigning for new member, that our good Mother, The Western Slavonic 
Association, has served faithfully many who have been in need; ill and 
desponded through its protective insurance. Our members through their 
fraternal work have created a bond of friendship and brotherhood between 
them which, when coupled with our outstanding insurance features, has 
made our Association an ideal fraternal organization of its kind and in 
which our members have the greatest faith. 

The chances are, that some of you who will read this article, are not 
as yet a member of the Western Slavonic Association. If so, I am taking 
this opportunity to invite you to get in contact with any member or officer 
of our Association for any further information you may desire. But what- ! 
ever you do, DO IT NOW, BECAUSE TOMORROW MAY BE TOO LATE. 

With my best wishes and kindest regards to you all, and the very best 
of luck for a successful 35th Anniversary Campaign, I remain, * 

Fraternally yours, LEO. JURJOVEC, Supreme President 



AMEMKANStCt ŠL6VENEČ 

16 Lesar Rose 25.00 | 52 DeBacker Josephine 46.00 
K Yager Frank 51.00 
16 Yoxey Lorraine 20.00 Total — Skupaj $1,187.00 
16 Zupančič Mary 50.00 OD« patian P i U 
17 
2? 
22 

Christ Anna 
Puxel Agnes 
Kochevar Eliz. 

24.00 
20.00 
21.00 

3 Novak John $75.00 
22 
32 

Rose Angelo 
Hribar Mike 

30.60 
14.50 

19 
16 

L*sar Rose 
Yoxey Lorraine 

75.00 
75.00 

3» 
34 

Debevec Anton 
Yaksekovic Jakob 

44.00 
14.00 

33 
41 

Jurjovec Gertrude 
Adams Pansy Mae 

75.00 
75.00 

36 
36 

Benjamin Mkry 
Popovich Mike B. 

28.00 
16.00 Total — Skupaj $375.00 

41 Kalcevic Julia 20.00 JDeaj th Claims—Smrtnine 
41 Sample Sophie 20.00 1 Mearsha Ignac $500.00 
41 Bujacich Minnie 52.00 4 Vojnovich George 200.00 
45 Zele Mary 10.00 33 Debevec Anton 1000.00 
46 Behlert Margaret 32.00 36 Voglar Caroline 500.00 
51 Ferroglio Nick 47.00 41 Bujacich Minnie 250.00 
51 Swigle Frank 16.00 
52 Behling Louise 20.00 Total — Skupaj $2,450.00 

The free institution« we enjoy have developed the power« and inyrore the coodltioo d 
the whole people beyond any example in the world.—LINCOLN. 

JOIN THE WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION 

D E N V E R . C O L O R A D O 
I HBH and iddzttM* of Supreme Officers! 

_ _ _ M W I M E BOARDi _ _ _ 

Gee. J. Mlroslavich, Vice-Pres. & Juvenile Supervisor, 8360 Vine St, 
Denver, Colo. 

Frank J. Bradach, 2nd Vice-Pres., 2309 Nicholson St, Lockport HL 
Anthony Jonin. Secretary, « 7 6 Washington St, Denver, Colo. 
Mhftael P. Horrai, Treasurer, 4417 Penn. St, Denver, Colo. 
Dr. J. F. 8aed»c. Medical Director, Thatcher Bldg* Pueblo, Colo. 

BOARD OF TRUSTEES* 
Thomas J. Morrissey. Chairman, 1934 Forest St, Denver, Colo. 
Mike Popovich* 2nd Trustee, 1649 Grove St, Denver* Colo. 
Anion Rupar, 3rd Trustee, 408 E. Mesa Ave., Pueblo, Colo. 

JUDICIARY DEPARTMENT* 
; -Joe Blatnik, President, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. 

Johanna V. Msrrar, 7801 Wade Avenue, Cleveland, Ohio 
Vincent Novak, Box 492, Ely, Minnesota 
Joseph Godec, 16215 Huntmere Ave., Cleveland, Ohio 
Candid Gnnek, 9537 Ave. M, So. Chicago, I1L 

SPORTS DIRECTOR] 
Edward Juvandc, 9535 Ewing Ave., So. Chicago, HL 

OFFICIAL ORGAN: 
"Amerikamki Slovenec". 1849 W. Cermak Rd., Chicago, BL 

AH remittances for assessments and official correspondence shall 
• be addressed to the office of supreme secretary, and all complaints 
t of appeals to the office of the president of judiciary committee, 
j Applications for admission into the adult department increase of 
• insurance, sick, accident operation and indemnity benefit certifi-
2 cates shall be mailed to the office of supreme Medical Director. 

The WSA invites any male or female parson of the Caucasian or 
; white race between the ages of 1 and SO years to join its ranks. Per* 
• sons, who desire to become members of the Association, should con-
{ tact any officer or member of the nearest WSA lodge or write direct 
S to the headquarters of the Association. Eight adult members are 
| required to organize a new lodge in localities where there is no 
• lodge of the Association. For all additional information in regard 
| to organizing lodges, or becoming members, please write to the 
• ffffl*** of supreme secretary. 

JOIN THE WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION TODAY! 

Lodge No. 16—Juv. Bi*. No. 3—Entered: (1) Therese M. PrijateL Trans, 
to Adults: (3) Dorothy Perme, Margaret M. Prince and Mary Yakse. 

Lodge No. 17—Juv. Br. No. 8—Entered (1) Janice K. Evezich. 
Lodge No. 22—Entered: (I) Mary L. Leonilli. 
Lodge No. 24—Trans, to Adults: (1) Henry Strah. 
Lodge No. 30—Entered: (1) Carol J. Smodey. 
Lodge No. 31—Entered: (1) Beverly J. Vogrin. 
Lodge No. 33—Juv. Br. No. 2—Entered: (1) Bernice A. Nemanich. 
Lodge No. 41—Juv. Br. No. 1—Entered*(3) Michael J. Kayfesh, JoAnn 

M., and Joseph R. Yurko. J -
Lodge No. 51—Trans, to Adults: (1) Felix Fabec. 
Lodge No. 61—Entered: (1) Anthony J. Bogushinski. 
Lodge No. 63—Entered: (1) Leonard Mackavage. Trans, to Adults: (1) 

Hannah-Ford. 
WE ARE INDEED THANKFUL 

The great American festival of Thanksgiving Day has just passed. Each 
of us have many things for which to be thankful every day in the year. 
Those of us banded together in fraternal brotherhood are grateful that we 
have a system of protection for one another, and are thankful there is an 
easy way to possess protection for our families. 

We are grateful that we live in free America where we can exercise 
these privileges of helpfulness and cooperation in the attempt to build a 
better world and an America of safe and secure homes. Above all, we 
thank God with humble hearts for the American home, where children can 
still learn life without the thought of enemy bombers overhead. 

Tomorrow's America is to be made up of the children and youth of to-
day. Carroll R. Reed, assistant superintendent of schools, Washington, D. 
C., intimated that youth is a priceless asset when he remarked that: "In all 
our consideration and conversation we must not neglect to conserve our 
greatest human resourse—the next generation." 

The writer believes that the best type of citizen is one who is closely 
united with others by a common interest that common interest in this cas£ 
is the "brotherhood of man" as practised by fraternal societies. Children 
should be trained in fraternal ism to make them useful citizens in every 
community. This should be done in every home in the land and through 
the efforts of juvenile activities in all fraternal organizations. 

We can rely upon the good judgment of our membership to map out 
juvenile activities and a program of juvenile progress for the coming year, 
and to select a juvenile supervisor at the December meeting to carry out 
this vital work for each lodge. 

Get a juvenile member in December. A Merry Christmas to all. 
GEO. J. MIROSLAVICH, Sup. Juv. Supervisor. 

quaintance to affiliate with one of 
the three Denver lodges—you know 
a lot of people who would Join if you 
asked them. 

A prominent public official be-
came acquainted with the WSA 
which brought him in contact with 
the people of Globe ville. We wish 
you could hear him praise and com* 
pliment these folks on their spirit of 
cooperation and helpfulness. Of the 
WSA he said it was too bad he was 
too old to join, but that he would 
never neglect an Opportunity to give 
us constructive lip service—meaning 
to boost and say a good word for our 
Association. 

That "constructive lip service" is 
well to remember and all of us ought 
to do more boosting and bring our 
friends closer to us so that they may 
learn the fine qualities of the WSA. 
They will never knew unlets some-
one—you—tells them. There I gp 
making an editorial out of a news 
column but I don't get around much 
anymore and you folks just simply 
won't provide any news. I hope 
George won't scold me. 

You know, the popular song birds 
George and Ferdie Cain have one en-
gagement after another singing all 
over the city. That is why our Preky 
had to leave the dance early to get 
his needed rest for the heavy 
schedule he and Ferd had in four 
different churches the next morning. 

Think This Over 
Everything happens to everybody 

sooner or later, if there is time 
enough. Well . . . whatever happens 
—good or bad—it's best that you are 
in the W.S.A. at the time. 

• 
DITCH-DIGGERS 

More dirt—From Trail Blasts No. 41 
More dirt and how! Believe me 

I've really dug it up this time. 
First of all, Trail Blazers is headed 

for the first prize in this November 
campaign and is tryin' with all its 
might to capture that 200 mark. You 
other lodges are gonna have to work 
plenty hard to keep up with us, 
'cause when Trail Blazers gits start-
ed on somethin', no tellin' what is 
gonna happen and when it's gonna 
end. Therefore, some pf you other 
Trail Blazerites, join us by swingin* 
into fcFwtfve oniy a month to go, 
but a lot can be done in that very 
short time. And. you other lodges had 
better hustle, 'cause we're out to 
beat! 

Now to our Hollowe'en Jamboree 
which turned out a good crowd a$d 
many fine results. First we had a 
meeting, whereby, our many fine 
lads and lassies gave in with some 
super ideas as to the betterment of 
our lodge. Gosh, that was some 
meetin'. Everybody was pitchiligin 
—you know, it just got so interestin' 
that we almost forgot that there was 
gonna be a party after it till some-
one reminded Jure that we were 
talkin' too much. Then we cut' it 
short and let go with eats, drinks, 
and dancing. Fun! Man alive! Fll 
say, the crowd was shore happy. 

That was fun, but if you want to 
know what was really more fUn, was 
Saturday night at the dance. Gipi'ne 
evertjody was jump in' around on the 
floor. Good lookin' girls, soldiers, 
men, women—jist all kinds of 'em 
Oh, and I can't ferget the 'jivin band 
of jitterbug land'—the orchestra. 
Mind you, they were only kids (and 
half of 'em were our own juvenile 
members) but believe me they could 
really swing it The girls wore beau-
tiful evening dresses and the young 
gentlemen wore dark suits. Gosh, 
after see in" 'em, and then hearin' 'em 
play, all the people rushed over and 
bought tickets to git in. Boy ever'one 
had a rip roarin' good time. Not only 
dancing, but eatin' and drinkin' too 
—why, I never saw such a gay 
crowd fer a long time. They shore 
got into the spirit that night. 

Your ditchdigger found out that 
Jure had to leave early. Too bad, 
'cause he missed out on most the fun 
though. Poor Jure! ' 

They tell me that the hard work" 
ing committees was on its toes. They 
sure m usta been, 'cause we sure had 

' a success. Thank you, committee. 
Congratulations to our Supreme 

JPrexy, Brother Leo Jurjovec, in his 
birthday month. Hope- the Novem-
ber campaign brings in loads of new 
members from-all over and not only 

, from Trail Blazers, who will make 
t a down right good showin'. Here's a 
• toast to you, Prexy, and many many 
r happy returns. 

Your ditchdigger, after digging 
• around, found out that Trail £}az-
) erites, Vernon Quintal and S/Sgt 
> William Arko were home on fur-
! lough for a few days there. Good 
; luck boys, and we're all cheering-tor 
r you and hope you'll all be home* ebon 
j to stay. 
i Seems like that's all the dirt t can 
- dig irp fer now, so til next month? n i 
i keep diggin' and keep swingin* 
s ever'body.. r • 

YOUR DITCH-DIGGER, 
f , ; 

3 £ A smart man is one who hasn't let 
~ a woman pin1 anything on him'since 
- he was a baby. • . . , 

FINANCIAL REPORT OF THE WSA FOR 
OCTOBER, 1943 

FINANČNO POROČILO ZSZ ZA MESEC OKTOBER. 1943 
Lodge Dis- Lodge Dis-
No. Rdc îpis bursamanls No. R 
Dr.lt Prejemki Xsdaikl Dr.it PI "•jemki Isdatid 
1 .. $406.70 $622.50 33 193.53 1119:00 
3 .. 451.44 319.50 34 11.79 14.00 
4. 104.98 215.00 36 216.52 544.00 
5. _ 318.20 

215.00 
37 47.69 

544.00 

fi 76.25 8 8 9 9 - _ • . 

7 „ 328.01 9 D 0 4 1 I 4 5 4 . 8 1 421.00 
G 4 5 . 9 9 

9 D 0 
50.74 

9 . . 2 2 3 . 4 3 2 * 0 0 6 4 . 1 1 1 0 . 0 0 
11 3 9 . 1 5 14.00 2 6 . 8 1 3 2 . 0 0 
13 24.43 5 1 85.55 6 3 . 0 0 
14. .. 230.33 4S!OO 52.. 6 1 . 1 1 6 6 . 0 0 
15 67.91 

4S!OO 
53.. 10.75 

16. .. 456.90 374.00 54. 64.11 
17 133.30 24.00 55 29.63 
21 .. 253.73 20.00 56 59.43 
2fi 23.83 

20.00 
57 12.85 4iU 29 144.16 58. 13.08 

30 40.49 59. 69.55 
31 23.61 60. 17.12 ' 
32 „ 151.23 14.50 61 10.96 
22. 69 94 61.50 62. 2.78 ] 
23 97.22 6 3 . 28.01 
24— I 90.85 . _ i 64. 41.27 — . — • 
26. „ 61.31 65 4.10 . 
2 7 21 2 3 6 8 L . 5.46 

Total — Skupaj 4 5 ! S55.17 $4022.00 

BOOST OUR JUVENILE DEPARTMENT—THE 
FUTURE OF OUR ASSOCIATION 

This Is Season To 
Remember Others 

"Peace On Earth. Good Will to Meal" • • • 
Christmas time's a comin' 

An* you better get in line; 
Look a bit more cheery, * 

As you give the countersign. 
Make your handclasp warmer 

An' your snnfe-eu^bit more blight. 
When you celebrate on Christmas, 

Don't you want to do it right? 
Share your Christmas with your 

family, especially make it joyous for ! 
your children. Don't forget to share 
a neighborly Christmas with your 
neighbors, and try to have a home-
sick service-man enjoy the atmos-
phere of Christmas in your home. 

Have you ever thought of givingi 
a Certificate of Membership to some | 
one you care for a lot as a Christmas 
present? The spirit of giving at this 
time of the year is quite appropriate. 
A membership in the WSA is a last-
ing gift long to be remembered. A 
membership to some child with pre-
miums paid for a certain period 
would be welcome and appreciated. 
Paying for one year in the J. A. Class 
(15c per month) costs only $1.80. 

Good Will to Man can best be 
practised and maintained every day 
in the year through fraternalism. No 
nation can survive without that 
spirit of "love thy neighbor as thy-
self." This time of the year is best to 
resolve you will do a good turn for ; 
the other fellow. Invite others to 
join with you in the great work of 
fraternalism no matter to which or-
ganization you belong. 

More people should be interested 
in fraternalism. By united effort we 
will interest more people in the 
great work carried on by our organ-
izations and will bring more men, 
women and children the safe pro-
tection that is provided by the legal 
reserve fraternal life insurance so-
cieties. 

Invite your friends to join The 
Western Slavonic Association where 

;they may have protection for the 
entire family. 

LAW OF LIFE THAT ENRICHES 
It is a law of life that what we 

give unselfishly multiplies and re-
turns to us. In helping others we en-
rich ourselves in the real things—the 
things that endure. We develop char-
acter—we grow in power and use-
fulness—we become real men and 
women, not dwarfs. The moment 
you fling open th§ door of your 
heart, and let ycrur sympathy and 
helpfullness flow out to shed their 
fragrance and beauty upon lives that 

j are starving for human fellowship, 
I you begin to develop power. The mo-

t! ment you bottle them up you begin 
- to strangle the best things in you, 
' then you begin to dwarf your power 

and possibilities. Give and growl 

Steady Caller 
First Soldier: 'What's up, BiH?" 
Second Soldier: , "I sent my girl 

teto© better every day since I was 
drafted and now she's married the 
postman." 

s 
People who toot their own horm 

- soon will have everybody dodgini 
when they approach. 

Interest on Bonds — Obresti na ebvsaniees 
$4000 Gallup, N. M. Acc $ 60.56 
$3000 Muleshoe, Tex. Acc. 42.62 
$4000 Crowley Co., Colo. Sch. Dist. 12, 4%%.„ 90.00 
$7500 U. S. Savings, 2.90% 100.00 
$24000 U. S. Defense, Series F, 2.53% — 565.00 
Interest no FHA and Mortgage Loans—Obresti na FHA in hip. 
Taxes on FHA Loans — Davki na FHA posojila 
Fire Insurance on FHA Loans — Zavarovalnino pro ognju FHA 
FHA Insurance — Zavarovalnino na FHA posojila— -
Certificate Loans Increased — Posojilo certifikatov zvišano 
Profit on Bonds Sold — Dobiček na prodanih bondih 
Total receipts from lodges — Skupni prejemki od društev 

$858.98 
341.09 
85.90 
4.44 

10.56 
16.92 

1,405.03 
5,555.17 

Total receipts — Skupni prejemki $ 8,278.09 
Balance September 30, 1943 — Preostanek 400,732.58 

Total — Skupaj $409,010.67 
Disbursements — Izdatki: 

Death Claims — Smrtnine $2,450.00 
Sick Benefit Clamis — Bolniške podpore — 
Operation Claims — Operacijske podpore 
Premiums for new members—Asesmenti za nove člane 

1,187.00 
375.00 

10.00 

Total disbursed to lodges—Skupno izda to društvom $4,022.00 
Miscellaneous Rasnot 

Otficials' Salaries — Uradniške plače 
Supreme Medical Examiner—Dr. J. F. Snedec -
Home office employee—Pomočnica v gL uradu 
Postage and Telephone—Poštnino in telefon ~ 
Printing and Stationery—Pisalne potrebščine 
Rocky Mountain Bank Note Company 
Collector of Internal Revenue - -
Official Organ — Uradno glasilo . . . . . . — 1 1 
Exchange Charges on Coupons—'Vnovčenje kuponov 

199.55 
35.00 
73.60 
13.40 
33.25 
31.60 

100.52 
733.78 

1.00 $1^121.70 

Total disbursements Skupni isdatki 5,243.70 5,243.70 

Balance October 31, 1943 — Preostanek 4408,766.97 
i *= S « Sick Benefit Paid — 3 kv plačane: 
Ldg.No. Name J Ldg No. Name A 

Vsoto Dr. št. Ime Vsote Dr.it. fin* Vsoto 
1 Cessar John ' ^ $14.00 3 Tekavdc Martin 30.00 
1 Grande Frank 46.00 3 Yenko Frank 30.00 
1 Kucler John 31.50 4 Presto Anton 15.06 
1 Starr Nick ,7 Tezak Anna 9.00 
1 Tanko Frank , > 16Ž0 ri • tl̂ i II TP 1, a Mh 

„ Skrabec: Joseph 3 Kralich Anton • ? 18^0 r- 4 V Kosec Joe " 14.00 
3 Lustick Frank 62.00 14 •'Mlakar Katenna on An OU.W 
3 Mencin Joseph 15.00 14 Stavar Frank 9.00 
3 Mramor John 1.00 14 Topolovec Rudolph 6.00 
3 Novak John 41.00 16 Lafler Frances 14.00 
3 Papež Ignac 31.06 16 Lakner Matilda 20.06 
9 Samples Stephanig 16.00 16 -• Hochevar Frances _ 44.00 

Stran 4 

• CHANGES IN MEMBERSHIP OF THE WSA FOR OCTOBER. 1943 
SPREMEMBE V ČLANSTVU ZSZ ZA MESEC OKTOBER, 1*49 

Entered — Pristopili: 
K i t 1 iz ml. odd.: John Savoren, Cert BB-724, R. 18, zav. $500. 
K št 3: Josephine M. Krasovec, Cert BB-723, R. 28, zav. $500 in $1. 
K št 6 iz mL odd.: John Southcotie, Cert BB-720, R. 18, zav. $500; 

Joseph Kapsch, Cert DD-1375, R. 18, zav. $500. 
K it 14: Joan Waklee, Cert CC-137, R. 31, zav. $1000 in $1; Walter 

E. Waklee, Cert. CC-138, R. 37, zav. $500 in $1. 
K St 16: Margaret Tomich, Cert DD-1373, R. 39, zav. $500 in $1; iz 

mL odd.: Dorothy M Perme, Cert DD-1372, R. 18, zav. $500 in $1; Mar-
garet Prince, Cert BB-721, R. 18, zav. $1000 in $1; Mary E. Yakse, Cert BB-
722, R. 18, zav. $500 in $1. 

Lodge No. 24 from Juv. Dept.: Henry Strah, Cert DD-1374, C. 18, ins. 
$500. 

Lodge No. 51 from Juv. Dept: Felix Fabec, Cert DD-1376, C. 18, ins. 
$500 and $1. 

Lodge No. 63: Martha Stigers, Cert DD-1378, C. 37, ins. $1000 and $1; 
From Juv. Dept: Hannah Ford, Cert DD-1377, C. 18, ins. $1000 and $1. 

Withdrew From All Benefits — Odstopili od vseh podpor: 
, , Lodge No. 3: William Skull, Cert. 3467. 

Lodge No. 14: Norbert P. Dupin, Cert DD-1323. # 
Lodge No. 23: Edward Rosvek, Cert DD-945. 
Lodge No. 36: Raymond Benkovich, CC-126; Nicholas Niksich, Cert 

BB-489; Mike Popovich, Cert BB-522; John Salakar, Cert DD-680; Edward 
J. Skala, Cert BB-465; Harold Strus, Cert DD-974; John Strus, Cert DD-
563; John Zitnik, Cert BB-499; William Zupančič, Cert BB-490. 

Lodge No. 41: George R. Putnik, Cert BB-711. 
Lodge No. 51: Bennett Garlick, Cert BB-494. 
Lodge No. 52: Domenic J. Juliano, Cert DD-1229; Louise Behling, 

Cert DD-788. 
Reinstated For All Benefits — Zopet sprejeti za vse podpore: 

Lodge No. 9: Robert Sabon, Cert DD-1022. 
Lodge No. 21: Angela Koschak, Cert 5237. 

Transferred — Prestopili: 
From Lodge No. 5 to No. 4: Helen Kikel, Cert DD-1029. 
From Lodge No. 41 to No. I: Edward Perme, Cert C-17. 
From Lodge No. 61 to No. 64: James Rhodes, Cert DD-1053. 

Died — Umrli: 
Pri št 1 umrl dne 22. oktobra, 1943: Ignatz Mearsha, Cert 233, star 51 

let Vzrok smrti: Congestive Heart failure — Lobar pneumonia. Pristo-
pil v Zvezo 1. julija, 1910. Zavarovan je bil za $500, R. 18. 

Pri št 4 umrl dne 9. oktobra, 1943: George Vojnovich, Cert 1414, star 
60 let Vzrok smrti: Lobar pneumonia. Pristopil v Zvezo 20. junija 1915. 
Zavarovan je bil za $500, R. 32. 

Pri i t 6 umrla dne 24. oktobra, 1943: Frances Nolan, Cert 4904, stara 
53 let Vzrok smrti: Acute obstruction of common bile duct Pristopila v 
Zvezo 12. julija, 1933. Zavarovana je bila za $500, R. 43. 

Lodge No. 33. Died September 22, 1943: Anton Debevec, Cert 306, 
Age 58 years. Cause of death: Perforation with subdiaphragmatic abces* 
carcinoma of stomach. Entered the Association November 25, 1918. In-
sured for $1000, C 33. 

Lodge No. 41: Died October 15, 1943: Minnie Bujacich, Cert. BB-502, 
Age 48 years. Cause of death: Cancer of left breast with liver metastatis. 
Entered the Association February 23, 1940. Insured for $250, C. 45. 

May their souls rest in peace and to the bereaved families we express 
our heartfelt sympathies. 
FINANCIAL REPORT OF THE JUVENILE DEPARTMENT OF THE WSA 

FOR OCTOBER. 1943 
FINANČNO POROČILO ML. ODD. Z8Z ZA MESEC OKTOBER. 1943 

Lodge No. Receipts Lodge No. iff m iialHfa 
Dr. it. Prejemki Dr. it. Prejemki 
1 $47.47 U 8.85 
3 » 30.21 J£ 60.06 
4 2.85 34 .15 
5 16.65 36 27.45 
6 3.30 37 2.05 
7 ' 7.20 38 22.74 
8 2.10 41 51.93 
9 8.55 44 1.80 

11 1.35 45 8.40 
14 19.72 46 .75 
15 2.10 51 3.60 
16 36.04 52 14.73 
17 11.55 53 3.00 
21 28.42 54 3.15 
22 . 4.35 55 4.07 
23 2.43 56 14.45 
24 7.80 57 .75 
26 2.25 59 8.70 
27 .75 60 3.97 
28 .75 61 1.20 
29 6.45 63 1.80 
30 , 2.40 64 1.05 
31 1.20 
Total — Skupaj ... $490.54 $490.54 

Interest on Bonds — Obresti na obveznice: 
$9000 U. S. War, Series F, 2.53% 2 5 4 M 

Total receipts — Skupni PREJEMKI 745.42 
Balance September 30, 1943 — Preostanek .. . 30,331.19 

Total — Skupaj — $31,076.61 
Di sburcemenls — Isdaiki: 
Reserves refunded — Rezerve povrnjene: 

Ldg. No. Nune Amount 
Dr.it Ime Vsoto 

6 Kapsch Joseph „..$15.85 
6 Southcotte John 1.00 

16 Jakse Mary 14.55 
16 Perme Dorothy 1.90 
16 Prince Margaret 15 
23 Rozman Rudolph 4.00 
33 Ursich Joseph 1.00 
59 Dollar Michael I 11.45 $49.90 
Fraternal Voice — Bratski glas 44.16 
Exch. Charges — Vnovčenje kuponov. .58 

$ 94.64 Total disbursements — Skupni izdatki ... $ 94.64 

Balance October 31, 1943 — Preostanek • -I.M...MI. • $30,981.97 
Denver, Colorado, November 17, 1943. 

ANTHONY JERSIN, Sec'y-gL tajnik. 

OFFICE OF THE JUVI&NIJJS B^ABEJfcENT 
Report of New Membex* 4|«mitted; and Transits to*Ad4ji Department. 

Month of October, 1943. 
Lodge No. 1—Juv. Br. No. 1—Trans, to Adults: (1) John Savoren., 
Lodge No. 3—Juv. Br. No. 3—Entered: (4) Mary C. Krasovec, James 

W. Krizman, William J. Lesar and Rose M. Martinelli. 
• ~ Lodge No. 6—Trans, to Adults: (2) Joseph Kapsch and John L. South-
cotte, Jr. t _ . . 

BUY MORE U.S.WAR BONDS AND STAMPS 

BITS OF DENVER NEWS ] 

Thanks Mr. Weatherman for the J 

beautiful evening (for once) given ( 

for the Trail Blazers dance on Nov- 1 

ember 20. As a rule, the nastiest c 

weather that can be dished out be- J 
falls the guys and gals of No. 41. 
Good old Colorado sunshine and ' 
spring-like days have been with us * 
right along. / * 

Mrs. Mollie Zaiar, secretary * < of : 
Queen of Holy Rosary lodge, for sev- 1 

eral days "did time" at the St. Jo- 1 

seph's Hospital, following an opera- j 
tion. We are happy that Mollie will J 
soon be able to get about in her ' 
usual busy manner doing countless 
worthwhile things for her lodge and 1 

the community. 
Miss Rose Plut secretary to the j 

secretary at the Supreme Office, has 
been very busy lately, (???) (Jure J 
knows the answer to that one) but ^ 
she promised to write up an account 
of the recent dance of Trail Blazers. ~ 

Don't make a date for New Year's 
Eve, because you have a place to go. 1 

The Slovenian Home, Inc., will hold * 
its usual party and celebration at the 
hall, 4468 Washington. The same * 
good time and all types of refresh- ' 
mentS as well as other things needed * 
for such an occasion will be pre- , 
pared the same as in former years. , 

The same eight fellows are still ' 
shuffling the pasteboards across the * 
tables in the Denver WSA Pinochle 
League. Tony Lunka, league secre- j 
tary, states he will soon publish a re-
port on the progress of the league. ! 
Wanna play in another WSA league? : 
See Tony. 

James Frain and George Mir osla- ' 
vich were seen in South Denver with ] 
some papers bulging out of the pock-
ets. Later in the evening (quite later) ' 
the same papers were seen, but they 
were five applications filled out for 
juvenile members. Nice work, boys! 

No decision was made as yet 
whether or not it would be feasible 
to hold a Christmas Party for the 
United Comrades juveniles. If so, all 
children will be notified by mail and 
proper announcement made. 

Our FV editor has been begging 
for news for months and months. 
How about giving him a hand with 
news from Denver? News about your } 
boy in service, visits here by him or ( 
other friends and dozens of other j 
items would be welcome. If you have. 
anything, please drop it off to Rose) 
at the Supreme Office, 4676 Wash.,! 
and she will see that some reporter 
gets it into these columns. 

No fellers—you still gotta chance. 
The Kucler sisters carrying all those 
groceries doesn't mean they attached 
a "Mrs."' to their names. Those were 
provisions which made up the tasty 

: sandwiches at the dance. 
Denver has a population of over 

[400,000. We could have at least 25,000 
of these in the WSA in a short while 
if we'd follow the example of Su-
preme Secretary Jersin in only one 
of the numerous acts he performs for 
the Association everyday. That is 
getting in new members. Sure, you 

; say he is a natural salesman and ex-
s pert in this business. If you feel you 

can't match him and several others 
who produce, you can at least fur-

> nish the nam« and addresses of 
5 prospects and Tony will be sure to 
Isign them up for you. Ask your ac-



Torek, 30. novembra 1943 AMERIKANSKI SLOVENEC 

NAČRT OSVOBODITVE 
Napisal Carl Hartmann 

Washington. — Centralna 
Evropa bo morala počakati, do-
kler ne bodo njeni trnjevi pro-
blemi narodnih meja razrešeni, 
predno bo imela priložnost, po 
vojni, da si izbere svoje demo-
kratične vlade. 

Zahodna Evropa, ki ima obo-
je, demokratično tradicijo in 
trdne, splošno priznane meje, 
se bo mnogo prej osvobodila 
vojaške okupacije. 

To je program, katerega sta 
nam razodeli dve izredno važni 
konferenci s časnikarji zuna-
njega ministra Cordell Hulla, 
ki je govoril o svojem delova-
nju z zunanjimi ministri Eden 
in Molotov na Moskovski kon-
ferenci. Analiza, ki sledi, na-
vaja le deloma točno njegove 
izjave, ker velja za večino 
Hullovih izjav časnikarjem do-
ločba, da se ga ne sme dobe-
sedno navajati. 

Prvi korak k osvoboditvi Ev-
rope mora biti invazija armad 
zedinjenih narodov. Te bodo 
ostale licu mesta tako dolgo, 
da bodo vrhovni komandanti 
prepričani o tem, da je politič-
na situacija dovolj stalna in za-
nesljiva. Politično življenje Ev-
rope se bo torej začelo obnav-
ljati pod egido teh okupacij-
skih armad. 

Na vprašanje, ali bo ta voja-
ška okupacija skupna stvar 
Britanije, Rusije in Zedinjenih 
Držav, je Hull odgovoril na-
slednje : 

"To je odvisno od tega, kate-
ra vojaška organizacija bo vdr-
la v deželo in jo osvobodila. Vo-
jaška oblast pa ne bo poskušala 
postaviti sama to ali ono vlado, 
ter jo potem s silo držati pokon-
cu." 

V Italiji sta bili Amerika in 
Velika Britanija v tesnem? sode-
lovanju in z odobrenjem Mos-
kve, uvedli svojo vojaško vlado. 
P* moskovskem sporazumu bo-
do italijanske politične zadeve 
prišle pod nadzorstvo posebne 
komisije treh velesil in Franci-
je, katerim bodo pomagali 
predstavniki Grčije in Jugo-
slavije. Hull je izjavil o tej za-
devi naslednje: 

"Nasvetni zbor (omenjena 
komisija za Italijo) ima začas-
no le nalogo, da daje svoje na-
svete generalu (Eisenhowerju) 
in komisiji za premirje, ki po-
sluje pod njim. To velja za čas 
vojaških potreb. Kakor hitro 
pa bo mogoče opustiti vojaško 
nadzorstvo, bo ta novi zbor pre-
vzel vse." 

Ono, kar v Washingtonu ime-
nujejo 'italijanska formula*, je 
Hull oznanil kot zavezniški na-
črt za doboče okupacije. Toda 
dokler je vojaštvo v deželi, so 
civilne zadeve pod njegovim 
nadzorstvom. Kakšno bo stali-
šče vojaštva napram civilnemu 
prebivalstvu ? 

"Poverjena mu je naloga, da 
prodre v deželo," je dejal Hull 
"ter vpostavi mir in red. Vse 
domače organizacije in skupi-
ne mu bodo dobrodošle — v po-' 
litične p^krete, ki bi mogli na-
stati, pa se ne bo niti najmanj 
vmešavalo." 

Tu je treba omeniti, da naše 
armade niso nikjer naletele na 
politični vakuum, in tudi v bo-
doče najbrže ne bodo. Toda do-
godki v severni Afriki in Italiji 
so pokazali, da kvizlingi izgu-
be vso svojo zaslombo, čim 
začno svobodno delovati do-
mače narodne politične struje. 

Dozdaj še nismo osvobodili 
nobenega večjega ozemlja, pri-
padajočega eni izmed vlad v 
izgnanstvu. Verjetno je, da bo 
vpliv teh vlad v izgnanstvu pre-
segal vpliv vsakega kvizlinga, 
s katerim bi mi mogli poskusiti 
pobotanje. Hull seveda te za-
deve ni hotel obravnavati, a je 
vendar,izjavil naslednje: 

"Vlad v izgnanstvu je deset. 
Da-li bo vseh 10 prišlo nazaj k 
svojim ljudstvom, to je druga 
stvar. Na to vprašanje ne mo-
remo odgovoriti. Morda se bo-
do nekatere izmed njih vrnile. 

V vsakem slučaju pa je volja 
narodov odločilna." 

Moskovska deklaracija pre-
videva za Italijo, da bo njena 
vlada morala postati bolj de-
mokratična, in sicer na ta na-
čin, da bodo vstopili vanjo taki 
elementi, ki so bili vedno na-
sproti fašizmu. Ker pa so ravno 
ti elementi odklonili vsako so-
delovanje z Badogliom in s kra-
ljem, je jasno, da bosta ta dva 
preostanka fašizma morala 
kmalu izginiti. Moskovska de-
klaracija zahteva poleg tega 
tudi svobodo govora in organi-
zacije, ter odstranitev fašistov 
in njihovih institucij iz italijan-
skega javnega življenja. 

Po kratki dobi takega pre-
hodnega režima bi morala biti 
vsaka osvobojena dežela spo-
sobna, da si izvoli svojo lastno 
vlado. Toda v tem trenotku na-
stopi kot oteževalna okolnost 
vprašanje narodnih meja. Meje 
Francije, Nizozemske, Belgije, 
Norveške in Danske so nedvo-
umno jasne. Druge evropske 
dežele pa bodo morale skozi 
hude prepire — Hull je dejal: 

"Vsi prepiri glede meja bo-
do morali počivati prav do kon-
ca borbe, neglede na politične 
pomisleke. Sicer bi morali po-
polnoma opustiti vso svojo do-
sedanjo politiko in celo — v ne-
katerih pogledih — prenehati 
z bojem, da uredimo približno 
30 do 400 teritorijalijih prepi-
rov. Italijanska formula osvo-
bodilne procedure je neizved-
ljiva, dokler ozemlje ni zares 
osvobojeno . . ." 

Iz vsega tega je razvidno, da 
bodo nekatere osvobojene de-
žele, kot na primer, Grčija, Al-
banija, Jugoslavija, pred vsem 
pa Cehoslovaška, imele prilož-
nost, da že jako kmalu uvedejo 
svoj lasten demokratični režim, 
ker so le sorazmerno mali deli 
njihovega narodnega ozemlje 
izven njihovih državnih meja. 
Pretežni del njihovega ljudstva 
bo mogel takoj glasovati in iz-
birati primerni režim, dočim 
bodo mogla sporna ozemlja po-
čakati do prihodnjih volitev. 
Mogoče, da bo veljalo isto tudi 
za Bolgarijo in za Finsko. 

V slučaju Poljske in baltij-
skih držav pa bo težje, kajti 
tam bodo nove vlade in volitve 
prišle na vrsto šele takrat, ko 
bodo po vojni njihove meje de-
finitivno začrtane. In slično bo 
najbrže tudi v slučaju Madžar-
ske in Rumunije. 

o 

NEMCI ZIDAJO PODZE-
MELJSKE TOVARNE 

Nemci si prizadevajo zdaj 
obnoviti industrijo porušenega 
rurskega ozemlja na ta način, 
da zidajo velike tovarne pod 
zemljo. 

Dela pri zidanju teh podze-
meljskih tovaren, katera an-! 
gleški zračni napadi močno o-' 
virajo, se nadaljujejo dan in 
noč, z mrzlično naglico. V te 
okraje pošiljajo Nemci čedal-
je večje množine tujerodnih 
delavcev. 

Glasom informacij, ki pri-
hajajo iz Nemčije same, po-
skušajo zgraditi celo podze-
meljske tovarne v okraju Esse-

Ina, ki je popolnoma porušen. 
Tukajšnji strok6vnjaki so 

mnenja, da nekatere manj, ali 
pa le deloma prizadete tovar-
ne v rurskem ozemlju še ved-
no delajo in morejo še vedno 
dobavljati manjše množine 
vojnih dobav. Da bi pa Nem-
cem moglo uspeti, da sezidajo 
tovarne večjega obsega pod 
zemljo, o tem vsakdo dvomi, 
kajti tako podjetje bi bilo tudi 
v mirnem času ogromna stvar, 
kljub temu da je bilo takrat na 
razpolago dovolj strojev, orod-
ja in delavcev . 

- / V •*" o <j\ 
Hvaliti je težko, grajati 

lahko. 
* • * 

Kdor sam nima nič opravil, 
napravi drugim največ dela. 

TANKI SE PELJEJO V BOJ NA VOZOVIH 
I.iiiw'.u ,,, 

Armadni tanki se »daj spuščajo v boj s calo zalogo gasolina In s hladnimi motor j L Da j« to mogoča, uporabljajo nor« vozova, ki jih 
imenuje "tank recovery vehicles". Tak vos tehta nad 40 ton in pri palja tanke in podobno vojno opremo v bitko, ali ps odpelje iz bilka 
pokvarjen* tanka in topova, da jih spat lahko popravijo. Vsak vos ja oborožen, da sa lahko obvaruje pred sovražnimi napadi s tal in 
is zraka in lahko obratuje štiri dni na podlagi svoja lastne zaloge in opreme. 

DECEMBERSKA ŠTEVILKA 
"NOVEGA SVETA" 

ku tudi vladarji sosednje Bos-
ne, dokler se ni ban Stjepan 
Tvrdko v 14. stol. okronal za 
kralja. 

i i i 
ZADNJA CELJANKA 

Kot znamo, je bila žena za-
dnjega ^celjskega grofa .Ulri* 
ha II. Katarina Brankovičeva, 
hči srbskega despota Jurija 
Brankoviča. Po nasilni moževi 
smrti leta 1426 je skušala s 
pomočjo svojega vojskovodje 
Jana Vitovca obdržali čim več 
moževe dediščine, ki jo je ce-
sar Friderik III. zahteval zase. 
Kmalu pa jo je morala prepu-

dobHe povelje, da se kažejo 
tako pogosto, da bo ostala sla-
bitev neopažena, ter da bo vi-
deti, ko da dobivajo ojačenja. 

Posledica tega je, da prire-
jujejo Nemci vedno več parad 
in procesij s svojimi vojaki, v 
mestih in na deželi. Obenem 
pa so začeli utrjevati tudi kra-
j e daleč v notranjosti — te 
vrste dela se nadaljujejo brez 
prestanka. 

DR. "ZAPADNA ZVEZDA'* 
ST. 16 zsz 

Pueblo, Colo. 
Društvo Western Star bo 

imelo svojo letno sejo S. decem-
bra, kakor tudi volitev novih 
uradnikov. 

Vabimo vse člane in članice, 
da se gotovo udelege te seje, 
ker je ena izmed najvažnejših 
v celem letu. 

Ne vem, kaj je vzrok, da se 
član! in članice tako malo za-
nimajo za seje; komaj jih pri-
de ducat, včasih pa še toliko ne, 
pa imamo 238 članov v starej-
šem oddelku. 

Seveda, rajše vsaki prinese 
tajniku kar na dom plačat; ako 
pa slučajno ni doma, se pa jezi-
jo, da ni nikdar doma. 

Zato so pa seje vsaki mesec, 
da članstvo pride skupaj, in da 
se kaj sklene v prid društva. • 
i Toraj vas posebno vabim, da 
se res gotovo udeležite te seje, 
in najbolj važno je pa, da bi 
vsaj vsaki član pridobil enega 
novega Člana V tfej kampanji. 
Se en mesec imamo časa in še 
lahko dosti naredimo do kon-
ca leta. 

Kakor veste, je bilo društvo 
Western Star skoraj vedno na 
prvem mestu glede pridobiva-
nja novih članov, ali sedaj siAo 
komaj na petem mestu. 

Po seji bomo imeli pa malo 
zabave in prigrizka in se bomo 
tudi dogovorili več, kaj bi imeli 
na sejah drugo leto. 

Pueblo Boosters od dr. št. 3 
in 16 bodo imeli za vse člane in 
članice mladinskega oddelka 
Bo žičnic o ali Christmas party-
IE. decembra v dvorani Sv. Jo-
žefa ob 2. uri popoldne. 

Prosimo vse matere, da goto-
vo pošljejo ali pa pripeljejo 
svoje otroke, da se j>oveselijo 
vsi skupaj. 

Sedaj pa voščim vsem članom 
in članicam ZSZ vesele božične 
praznike in veselo Novo leto. 

i Frances Raspet, tajnica. 

stiti cesarju in nazadnje ji je 
ostal le še Krški grad, kjer je 
nekaj časa prebivala. Nato se 
je preselila v Dubrovnik, iz 
Dubrovnika na otok Krf, od 
tam pa v furlanski Belgrad ob 
reki Tilmentu, ki ga je imela 
skupno z bratom v posesti. Na-
zadnje se je preselila k svoji 
sestri Mari, vdovi po turškem 
sultanu Mehmedu IL, ki je bi-
vala v Ježevu v Makedoniji. 
Dasi si je kasneje želela zo-
pet nazaj na Slovensko, je le 
umrla doli v Makedoniji in bila 
pokopana v Konci — zahodno 
od Strumice. 

KAJ SE SUSI PO ŠIROKEM SVETU 
RUSKO-ČEŠKA ZVEZA 
Med drugimi določbami 20-

letne zvezne pogodbe med Ce-
li osi ovaško in Sovjetsko Rusi-
jo, ki bo podpisana med obe-
ma vladama v Moskvi, se na-
haja tudi ta — tako trde za-
nesljiva poročila, ki so prispe-
la sem, — da bodo imeli Čehi 
skupno mejo z Rusijo, in sicer 
na ozemlju Karpatske Rusije. 

Globoki pomen te določbe 
leži v tem, da razpolaga z o-
zemljem ki je trenotno še spor-
no med Poljaki in Sovjetsko 
Unijo, iz česar sledi, da so se 
nahajala teritorijalna rusko-
poljska vprašanja med onimi 
predmeti, o katerih se je raz-
pravljalo na moskovski kon-
ferenci, ter da so bila ta vpra-
šanja rešena v prid Rusije. 

Predsednik Č e h o slovaške 
Republike, Eduard Beneš, se 
nahaja na potu v Moskvo, 
kjer bo podpisal 20-letno po-
godbo s Sovjetsko Unijo. Po-
godba je že dalje časa pripra-
vljena in izdelana, a do danes 

; še ni bila podpisana, ker so 
Angleži odsvetovali, češ, da je 
bolje, da se tri velesile naj-
prej sporazumejo o nekaterih 

j drugih, še nerešenih vpra-
šanjih. Predsednik Cehoslovaš-
k'e vlade v izgnanstvu je imel 

PABERKI IZ NAŠE PRETEKLOSTI 
PRVI SLOVENSKI VLADAR 
Slovenska kneževina v Ka-

rantaniji v dobi kralja Sama 
(623 — 658) je bila že neod-
visna od obrske nadoblasti in 
v notranjem popolnoma samo-
stojna. Prvi po imenu znani 
,lqnez} karantanskih Slovencev 
je bil Valuk, pri katerem je 
iskal zavetja pred Obri bolgar-
ski knez z več sto rojaki. Ta 
slovenska kneževina je obsto-
jala dobrih sto let, dokler ni, 
vnovič od Obrov ogrožena, is-

ka la zaščite pri sosednji Ba-
jvarski. To je bilo sredi 8. sto-
letja, ko je vojvoda Borut pri-
znal jnaodfrlast Bavarcev, od 
katerih so dobili tedaj Sloven-
ci tudi krščanstvo. 

Michael Trinko 
in Sinovi 

PLASTERING and PATCHING 
CONTRACTORS 

Pleskarji in popravljaš! ometa 
in sten. 

2114 W. 23rd Place, Chicago 
Telefon Canal 1090 

Kadar imate za oddati kako ples-
karsko (plasterers) delo, se vam 
priporočamo, da daste nam kot 
Slovencem priliko in da vprašate 
nas za cene. Nobene zamere od 
nas. Če daste potem delo tudi dru-
gam. Za pleskarska dela jamčimo. 

DR. J. L URSICH 
ZDRAVNIK 

in 
K I R U R G 

Urad: 
1901 West Cerra&k Read 
1—3 in 7—8 P. M. rasna ob sredah 

TeL Canal 4011 
CHICAGO 

- v-
Rezidenčtri teL: La Grange 9001 

N 0 ? I K R A S N I K H I 2 I 
Vsem onim, ki so zadnje čase naročali križe, ki se 

rabijo za previdenje bolnikov, sporočamo, da onih 
križev, ki smo jih do pred kratkim prodajali po $2.50 

nimamo več. Po-
srečilo pa se je nam 
dobiti, toda le ome-
jeno število novih 
druge vrste sličnih 
križev, ki so nare-
jeni mnogo lepši in 
ne vliti, kakor do-
sedanji, pač pa na-
rejeni iz lepega 
orehovega lesa, z 
lepim pozlačenim 
bronastim križem, 
ki so dosti lepši in 
mnogo bolje in na-
tančneje izdelani, 
kakor prejšnji. Ti 
križi istotako vse-
bujejo vso pripra-
vo, ki se rabi ob 
č a s u previdenja 
bolnikov in so na-

rejeni da se križ odpre, kakor predalček in znotraj so 
spravljene svečke, stekleničica za blagoslovljeno vodo 
in prtič. Ti križi so lepi, ko se jih zapre za obesiti na 
steno in ga kadar ga ne rabite imate na steni kot križ, 
ki je pravi kras za vsako katoliško hišo. 

Teh križev ni mnogo v založbi. Kdor ga želi naj 
ga nemudoma naroči, ker prav gotovo bodo v krat-
kem pošlji. 

STANEJO S POŠTNINO SAMO 

$3.50 
* V ; ̂  Naroč&a je poslati, na: 4, > N * > 

KNJIGARNA AM. SLOVENEC 
1849 W. Cermak Road, Chicago 8, Illinois 

. < i . *. *— 

Stran 5 

Te dni bo izšla decemberska 
ali zadnja številka šestega let-
nika slovenskega družinskega 
mesečnika "NOVI SVET" s sle-
dečo vsebino: 

"PRIHOD" (uvodni članek). 
— "PREGLED" (raznih poli-
tičnih in drugih dogodkov po 
svetu). — K. Širok: "TA NOC 
JE SVETA NOC" (pesem). — 
Fr. Neubauer: "SVETI VE-
ČER" (pesem), -p- T. Potokar: 
"SRBSKE BOŽIČNE NAVA-
DE" (članek). — T. Potokar: 
"V STRELSKEM JARKU" (čr-
tica). — "JOHN GERM" (živ-
ljenjepis). — J. M. Trunk: TI-
HE URE — "BAHARIJA" 
(premišljevanje). — M. No-
vak: "NAPOLEON" (življenje-
pis razboritega Napoleona).— 
"SLQVENSKI PUONIR" (opi-
sovanje slone&ske naselbine 
Pueblo, Colo, in tamkajšnih 
Slovencev). — "IZREKI". — 
"DOM IN ZDRAVJE" (nasve-
ti za zdravje in gospodinjstvo). 
— " Z A SMEH IN ZABAVO". 
— M. Seemann - Al : Lebar 
"DVE KRONI" (zanimiv ro-

man). 
"NOVI SVET" izhaja vsak 

mesec okrog 15. dneva v mese-
cu s zbrano in zanimivo vsebi-
no. Ljubitelji lepega branja 
najdejo v "Novem Svetu" naj-
boljšega tovariša in prijatelja 
zlasti v dolgih zimskih večerih. 
Premnogi, ki to citate imate so-
rodnike, prijatelje in znance in 
prav te predbožične dneve pre-
mišljujete, kaj bi jim poklonili 
za božične praznike. Ali veste, 
da bi bil list "NOVI SVET" 
najlepše darilo za Božič, sorod-
niku, prijatelju in znancu? Za 
$2.00, kar stane na leto list, ga 
bo to dariio vsak mesec obiska-
lo z lepim berilom in oni, ki bo 
užival ob čitanju tega lepega 
lista se bo vas stalno skozi vse 
leto spominjal. Naročite svoje-

;mij sorodniku, prijatelju ali 
t znancu za eno leto "Novi Svet" 
| za letošnje božično darilo. Na-
ročnino pošljite na Upravo 
"NOVI SVET", 1849 W. Cer-
mak Road, Chicago (8), 111. 
Vse drugo bo uredila uprava 
lista. 

ODKOD IME "BAN" 
Ko so se naši predniki Slo-

venci okoli leta 600 naseljevali 
po sedanjem jugoslovanskem 
ozemlju, so bili deloma pod-
ložniki, deloma zavezniki mon-
golskih Avarov ali Obrov. Nji-
hove nadoblasti so se Slovenci 
otresli in Obri so v boju z nji-
mi in Bizantinci kmalu izginili. 
Delj časa so se držali le na Li-
škem višavju, kjer se je ime-
noval njihov poglavar "ba-
jan", ki je bil prvotno vojaški 
poveljnik liške, krbavske in 
gadske županije. Kasneje je bil 
ban kraljev namestnik v hrvat-
ski kraljevini, ki je imela ne-
kaj časa celo dva bana. Bani 
so se imenovali v srednjem ve-

frSQUEEZg J^YJTTOM B ^ , 

odpotovati v Moskvo že poleti, 
toda njegov odhod je bil več-
krat zaporedoma odgoden. 

- — o — 
NEMŠKE POSADKE V BEL-
GIJI IN NA NIZOZEMSKEM 

Na Nizozemsketn in v Bel-
giji so Nemci začeli baje čisto 
po nepotrebnem pošiljati sem 
in tje svoje čete, da bi tako 
skrili prebivalstvu slabotno šte-
vilo svojega vojaštva. 

Znano je, da so Nemci v 
septembru in oktobru odposla-
li nekaj svojih oddelkov iz Ni-
zozemske v Italijo. Posadke, 
ki so še ostale v deželi, pa so 
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Spomnimo se preroških besed: "Ce se ka-
ka dežela opraviči pred Bogom, pošlje ji 
carja in sodnika pravičnega in dobrote 

4 vsake vrste; če pa se kaka dežela pregreši 
pred Bogom, pošlje ji carja in sodnika kri-
vičnega in udari to deželo z vsemi nadlo-
gami." , 

"Ostani pri nas, moj sin; živi z nami! Ko 
pride zate čas odhoda, bom molil s svojimi 
brati, da ti Bog olajša pot povsod, kjer 
boš hodil. Sedaj pa," je dobrodušno nada-
ljeval opat in snel epitrahil; "sedaj pojdi-
va v obednico. Po duhovni hrani ne odklo-
niva telesne. Imamo izvrstne ščuke in ka-
rase. Pokusil boš našo skuto in pil z nami 
čemževo medico na zdravje gosudarja in 
visokočastitega vladike!" 

In v prijateljskem razgovoru je peljal 
starec Maksima v obednico. 

23. Na cesti. 

Tiho in enakomerno je potekalo samo-
stansko življenje. 

O prostem času so menihi nabirali zeli-
šča in sestavljali zdravilne čaje. Drugi so 
se bavili s slikarstvom, izrezovali iz cipre-
se križe in svete podobe, barvali!in zlatili 
lesene čaše. 

Maksimu so se priljubili dobri menihi. 
Niti opažal ni, kako je potekal čas. A minil 
je teden in odločil se je oditi. Že v Slobodi 
je slišal Maksim o novih napadih Tatarjev 
v rjazanske kraje in je že zdavnaj hotel 

.skupno z Rjazanci poskusiti nad sovraž-
niki svojo bojno srečo. Ko je to povedal 
opatu, se je starec razžalostil. 

"Kam bi hodil, sin moj!" je rekel. "Vsi 
te;ljubimo, vsi smo se te navadili. Kdo ve, 
če tudi tebe ne obišče milost božja, da osta-
neš z nami za zmerom? Slušaj, Maksim, 
ne hodi od nas!" 

"Ne morem, oče moj! Že dolgo me uso-
da kliče v daljne kraje. Že dolgo slišim br-
nenje tatarskega loka in včasih, kadar se 
zamislim, se mi zdi, kakor da bi mi puščica 
zažvižgala mimo ušes. In to brnenje, ta 
žvižg me vleče in vabi!" 

In opat ni več zadrževal Maksima, opra-
vil je zanj popotne molitve, ga blagoslovil 
in žalostno so se poslovili od njega bratje. 

In zopet se je Maksim znašel na konju 
sredi zelenega gozda. Kakor prej, je Bu-
jan skakal okrog konja in veselo pogledo-
val na Maksima. Naenkrat pa je zalajal in 
stekel naprej. Že je bil Maksim zgrabil za 
sabljo, pričakujoč slabega srečanja, ko se 
je na ovinku pojavil jezdec v žoltem kaf-
tanu, s črnim dvoglavim orlom na prsih. 

Jezdec je jahal v dir, veselo žvižgal in 
držal na pisani rokavici belega sokola s 
kapuco in kraguljčki. 

Maksim je spoznal carskega sokolnika. 
"Trifon!" je vzkriknil. 
"Maksim Grigorič!" je veselo odgovoril 

sokolnik. "Na dobro zdravje! Kako se po-
čuti tvoja milost? Torej tukaj hodiš, Ma-
ksim Grigorič! Mi v Slobodi smo pa misli-
li, da si se izgubil bogve kam. In kako se je 
razjezil tvoj oče! Sam Bog nas varuj! 
Strašno je bilo to gledati! Pa še mnogo 
drugega pripovedujejo o tvojem očetu, o 
carjeviču in o knezu Serebrjanem. Človek 
sam ne ve, komu bi verjel. No hvala Bo-
gu, da smo te našli, Maksim Grigorjevič! 
Kako bo vesela tvoja mamica!" 

Maksimu ni bilo všeč srečanje s sokol-
nikom. A Trifon je bil dober deček in je 
znal molčati, če je bilo treba. Maksim ga je 
vprašal, ali je že dolgo časa iz Slobode. 

"Teden dni bo že, odkar je Adragan od-
letel s polja!" je odgovoril sokolnik in po-
kazal na svojega sokola. "Sicer pa menda 
tega niti ne veš, Maksim Grigorič! Ej, ko-
liko sem prestal strahu, ko se je car raz-
srdil nad mano! A usmilil se me je usmilje-
ni Bog in sveti mučenik Trifon je naredil 
čudež z mano!" 

Sokolnik je snel kapo in se prekrižal. 
"Ves, Maksim Grigorič, gosudar se je 

podal, teden dni bo tega, na ptičji lov. Dva-
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krat je izpustil Adragana. Tretjikrat pa 
je sokola na nesrečo obsedla trma. Pričel 
je ubijati sokole, ubil je Smišljaja in Kruž-
ka, potem pa zbogom. Še do deset bi ne 
bil naštel, pa ti je bil že izginil izpred oči. 
Udri sem za njim, a kam? Zginil je, sam 
vrag ve, kam in kako! Nato pa je višji so-
kolnik naznanil carju, da se je Adragan 
izgubil. Car me da poklicati, pa pravi, češ, 
ti, Triška, si s svojo glavo odgovoren zanj. 
Če ga dobiš, bo dobro zate, če ne, izgubiš 
glavo. Kaj naj počnem? Batjuška car ne 
pozna šale! Sel sem iskat Adragana. Šest 
dni sem se ubijal, že mi je postajalo nepri-
jetno okrog .vratu. Treba se bo ločiti od 
glave, sem si mislil. Pričel sem jokati in 
sem tako dolgo jokal, da sem v gozdu za-
spal. Komaj sem zaspal, sem imel v sanjah 
prikazen: skozi drevje se je zasvetilo in 
zvonenje se je slišalo po gozdu. In ko sem 
slišal to zvon jen je, sem v spanju rekel sam 
pri sebi: Adraganovi kraguljčki zvonklja-
jo. Pogledam: pred mano sedi na belem 
konju, ves oblit od svetlobe, mlad vojščak 
in drži Adragana na roki. — Trifon V pra-
vi jezdec. 'Ne išči tu Adragana. Vstani in 
pojdi k Moskvi, v Lazarjev okraj. Tam 
stoji smreka in na tej smreki sedi Adra-' 
gan.' Zbudil sem se in — sam ne vem, ka-
ko — jasno mi je bilo, da je bil vojščak sve-
ti mučenik Trifon. Skočil sem na konja 
in dirjal proti Moskvi. Ali mi verjameš, 
Maksim Girgorič? Ko pridem na tisti 
kraj, kaj vidim? Res je bila tam smreka 
in na smreki je sedel moj Adragan, na-
tančno tako, kakor je govoril svetnik." 

Sokolniku se je tresel glas in debele sol-
ze so mu kapale iz oči. 

"Maksim Grigorič," je pristavil in si 
brisal solze, "četudi prodam vse, kar. 
imam, do zadnjega, če grem tudi v večno 
sužnost, svojemu patronu postavim kape-
lo ! Prav tam jo postavim, kjer .sem našel 
Adragana! In sliko dam naslikati na ste-
no, natančno tako, kakor se mi je prikazal 
svetnik: na belem konju, z visoko dvignje-
no roko, na njej pa belega sokola. Ukazal 
bom tudi otrokom in vnukom slaviti ga, 
moliti k njemu in mu postavljati poslikane 
sveče, ker ni hotel moje pogube, temveč je 
rešil svojega sužnja klade! Le poglej," je 
nadaljeval sokolnik, gledajoč sokola, "to 
je Adragan, zdrav kakor je bil! Čakaj, da 
ti snamem kapico! Kaj pa kričiš? Zletel bi 
rad, kajne? Ne, bratec, počaka j ! Dovolj si 
se naletal, ne spustim te!" 

In Trifon je s prstom podražil sokola. 
"Le poglej, kako je hud! In kako popa-

da ! Pa kako kriči!" 
Sokolnikovo pripovedovanje je ganilo 

Maksima. 
"Vzemi tudi moj prispevek," je rekel in 

vrgel Trifonu v čapko pest zlatnikov. "To 
je ves moj denar; jaz ga ne potrebujem, 
ti pa boš moral še dosti zbirati za kapelo." 

"Naj ti Bog poplača, Maksim Grigorič! 
S tvojim denarjem ne postavim samo ka-
pele, ampak celo cerkev. Ko pridem do-
mov v Slobodo, opravim zahvalno molitev 
in pojdem k obhajilu za tvoje zdravje! Za 
vedno bom tvoj sluga, Maksim Grigorič! 
Ukaži, kar hočeš!" 

"Poslušaj, Trifon! Napravi mi uslugo, 
saj ni težka. Ko prideš v Slobodo, ne zini 
nikomur, da si me srečal. Čez tri dni pa 
pojdi k materi in ji reci — a med štirimi 
očmi, da ne bo nihče cul — reciji, da je 
njen sin, hvala Bogu, zdrav in da se ji kla-
nja do tal." 

"Samo to, Maksim Grigorič?" 
"Poslušaj dalje, Trifon. Na daljno pot 

odhajam. Morda se ne vrnem kmalu. Ako 
ti ni nadležno, oglasi se tam in tam pri ma-
teri in reci ji vsakikrat: slišal sem, ji reci, 
od ljudi, da je tvoj sin z božjo pomočjo 
zdrav, in da ne žaluj po njem! In če mati 
vpraša, od kakšnih ljudi si slišal — ji reci: 
slišal sem od moskovskih ljudi, njim pa so 
povedali drugi ljudje, kakšni ljudje, tega 
pa ne govori, da ti ne pridejo na sled; sa-
mo da bo mati vedela, da sem zdrav." 

položili napačna ali lažnjiva 
poročila in se jim bo to doka-
zalo čaka ostra kazen, deset let 
ječe in $10,000 denarne globe. 

PRODA SE: 
6 sobni zidan "cottage" z 

bejzmentom, blizu 26. ceste in 
Ridgeway; 

5 stanovanjska zidana hiša z 
bejzmentom. Rent donaša $95 
na mesec. Cena je $6,600; 

3 stanovanjska zidana hiša s 
centralno kurjavo blizu 26. ce-
ste in Millard Ave. Cena je 
$10,000; 

6 stanovanjska hiša po 4 so-
be in bejzment; rent donaša 
$120 na mesec. Cena je $7,500; 

9 s t a n o v a n j s k a zida-
na "apartment" hiša v Berwy-
nu ; centralna kurjava, letni do-
hodki $4,000; cena je $30,000. 

5 stanovanjska hiša na Lin-
coln in 22. cesti. Mesečni do-
hodki $106. Cena samo $8000. 

Imam še več 'drugih hiš in 
bungalov na prodaj v češki Ka-
liforniji in v Lawndale okraju. 

Za nadaljna pojasnila se obr-
nit^ na 

ANTON JORDAN, 
2417 So. Lawndale Ave., 

Rockwell 7196 N 

J. M. Trunk 

PARTIZANI SE USPEŠNO 
USTAVLJAJO NAZIJEM 

(Nadaljevanje s 1. strani) 
se dobro zavedajo izrednih tež-
koč, katere imajo pred seboj.! 

' Ne le, da bo težko, ustvariti' 
skupnost med tako pestrimi ele- ! 
menti — tudi odpor Sovjetske 
vlade napram taki organizaciji 
je dovelj dobro znan. Kljub te-
mu pa ti krogi zaupajo v to, da 
bodo argumenti, ki govore v 
prid tesnemu sodelovanju teh 
držav, prepričali vodstva priza-
detih narodov. 

PREISKAVA V ZADEVI PO-
MANJKANJA 2GANJA 

Chicago, 111. — V Chicagi in 
okolici že več tednov krožijo 
vesti o splošnem pomanjkanju 
likerjev in žganja. V zadevo je 
posegla zvezna oblast, katera 
trdi, da zaloge likerjev in žga- j 
nja so dovolj velike najmanj za 
dobo štirih ali petih let. Ako je 
kje pomanjkanje, je to radi te-
ga, ker so nekateri prekupče-
valci žganje poskrili iz razloga, 
da bi ga pozneje za visoke cene 
prodajali. Prodajalci na debe-
lo in prodajalci na drobno so 
klicani po zveznih oblasteh, da 
predlože oblasti točna poročila 
o svojih zalogah. One, ki bodo 

•mm 

MARIN KLARICH & SON 
GENERAL CONTRACTORS and BUILDERS 

Gradbeni podjetniki in gradbeniki 
Mi pnntmamo •*• Trst« 

dela. gradimo nor« stavb* 
kakorinega koli o b s a g a. 
Sprejemamo velika dela ko! 
grajanje večjih poslopij. ioL 
tovarn. ali kakršnekoli. Ob-
enem sprejemamo t u d i 
manjša dela. kot popravlja-
nja hii in drugih poslopij. 
Za nas je vsako delo in na-
ročilo dobrodošlo. 

Nasveta, proračune ln na> 
črte dajemo na željo brez-
plačno. T 

Čemu plačujete visoke na. 
jeznnine. Dajte si postaviti 
lasten dom, lastno hiio. kar 
napravimo vam mi za zmer-
no nizko »ceno. 

Pokličite nas na telefon 
Calumet 6570 or 6509 

Hitler in je pobasal Avstrijo v 
prusovski žakelj, so ti Avstrijci 
na cesti konjske fige pokuše-
vali, po katerih se je Hitler vo-
zil. Glej jih te avstrijske svet-
nike ! 

So pa stari Feaki, kakor jih 
j d GJoefthe imenoval: peti in 
piti in malo druge pomolzti, da 
trebuh ne kruli preveč! Bomo 
videli. — 

* 

Vidim neko poročilo tega, 
kar se je dogodilo maja lan-
skega leta v okolici Dobrepo-
lja, ko so kraje najprej "osvo-
bodili" partizani, potem za zo-
pet "zasedli" Italijani. Parti-
zani so "ukazovali," kakor bi 
bili že gospodarji, pa so jo mo-
rali odkuriti, kar je imelo hu-
do slabe poslednice za prebi-
valstvo. Komu je bilo pomaga-
no? Označba je pravilna. 

Zopet imam nekaj izkušenj. 
Po polomu je bilo na Koroš-
kem nekako v decembru leta 
1919. Nihče ni vedel, kako bo. 
Goriško in Istro so zasedli Ita-
lijani, dosti slovenskih žandar-
jev je odšlo v Ljubljano pač. 
Kam z njimi? Pri vladi so jim 
rekli, da naj odidejo na Ko-

! roško. Prišli so, tu dva, tam 
trije in Slovenci so tja do Šmo-

I h or a v Ziljski dolini. K žup-
nikom, seve. "Zastave v zvoni-
ke, slovenske zastave, vse bo 

^slovensko." Kje je bil sloven-
Iski župnik, ki bi ne bil rad kaj 
takega slišal? Zastave so zavi-

jhrale. Živijo! Pa so pritisnili 
1 j organizirani Nemci. Slovenske 
« žandarje so zajeli, ako niso 
» pravočasno pobegnili, saj se 
* boriti niso mogli. Kaj pa z žup-
} niki?? Prenagljeno, brezglav-
1 no je bilo, in zdi se, da se to 
* dogaja tudi danes, ko pridejo 
"[partizani, pa jutri odidejo, in 
1 ' vse skupaj ne gre brez — faj-
3 m ostro v. 

* 

Pri sosedih je še vedno ne" 
s kaj pikanja, ali je simpatično 
1 pri Rusiji ali ni. Zagovarjajo 

se, da bo vse le simpatično in 
vse polno simpatije, kadar bo 
vse polno demokracije, in ker 
je zdaj v Rusiji vrlo malo de-
mokratične robe, ne more bi-
ti radi totalitarizma preveč 
simpatije. Kjer so ljudje, so 
tudi prepiri in prerekanja, ker 
vsaka glava ima svoje muhe. 
Ali ni morda celo preveč sim-
patične robe tam, kjer neki za-
htevajo več te robe in trdijo, 
da je ni dosti? Vidim celo z 
Velikimi črkami: "Rusi so za-
jeli Nemce tam in tam." To 
je simpatično, da nič kaj. Ži-
vijo Rusi! Ampak vsa simpa-
tija ne pomaga dosti, ker Ru-
si tudi niso vsegomočni, dasi 
so močni, in " Nemci so tiči, 
dasi kažejo bolj zadnjo stran. 
"Rusi obkolijo gnezdo, in to 
pomeni "zajeli", ko pa pride-
jo do gnezda, je gnezdo tu, 
ampak Nemcev navadno ni. 
Viš. Ako hoče kdo biti siten, 

: kakor sem jaz, bi se lahko 
pritožil celo čez simpatijo, 

s ker je te robe preveč. In z me-
i noj vred smo ljudje sitni': na 
t mizo pridejo opohani piščan-
i ci, ampak radi bi imeli na mi-
zi pečenega purana. 

o 
Ako hočeš vedeti za pot, 

vprašaj one, ki so po njej ho-
dili. 

MARIN KLARICH & SON 
V svojem lastnem uradu 

3050-3052 So. Wallace St, Chicago, Illinois 
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B02ICNA NAROČILA JE TREBA NAROČITI PREJE 
# Letos manjka pošti raznašalcev in drugih delavcev še bolj, kakor lani. Zato 
je treba letos oddati božična naročila še preje kakor lani. Kar želite, da boste 
dobili za božič pravočasno, naročite že sedaj! 

B02ICNE & JASLICE 

PROSLAVITE BOŽIČ OB LEPIH JASLICAH 
Jaslibe, kakoršne prikazuje gornja slika, so narejene iz močnega debelega papirja (Cardboards). 

Papir trpežen in so narejene tako, da so zložljive; 16 komadov obstoječih iz pastircev, angel je v, ovčic 
in jaslic se zloži skupaj, kar napravi impozantno sliko božičnih jaslic. Jaslice zavzemajo skoro štiri 
čevlje in pol v dolžini in so en čevelj in pol visoke. Dolžina se lahko poljubno zmanjša. Vsak komad 
je narejen natančno za svoje mesto. Slike so tiskane v najslikoviteljših barvah, kar olepša vso hišo v 
kateri se te jaslice postavi. Narejene so tako trpežljivo, da trpijo ob primerni pažnji najmanj do de-
set let. Zložene in pakirane so v lepi trpežni baksi, v kateri se hranijo od leta do leta. 

Zgornje jaslice stanejo s poštnino 1— $2.00 

Poleg zgoraj navedenih imamo v zalogi še par manjših jaslic: 
/ v 

ZELO LEPE JASLICE, tudi iz trdega papirja (Cardboards), trpežne za 
več let, stanejo $1.00 
Naročila se sprejema SAMO DO 10. DECEMBRA, ker poznejšim naročilom ne bo 

mogoče nuditi točne dostave. 

Naročniki jaslic naj navedo pri naročilu, kakšne jaslice želijo in za kakšno ceno, da jim bo mo-
goče po želji postreči. Po C. O. D. teh naročil ne pošiljamo, razven če želi tak naročnik stroške za 
C. O. D. nositi sam. Naročila pošljite na: —„ 

KNJIGARNA AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, Chicago (8),Hiinois 

DR.JOHN J. SMETANA! 
Pregleduje oŠ in predpifu je očala ] 

23 LET IZKUŠNJE < 
OPTOMETRIST 

U0I So. Ashland AveniM 
TeL Canal 0523 

Uradne ure: vsak dan od 1 
ziutrai do 8:30 zvečer. 

m~ 

Well, well. Menda »o go- E 
•podje v Moskvi pri konferen- P 
ci rekli, da naj bo zopet nekaj11 

Avstrija. Kot dijaki smo rjuli y 

pri patriotičnih prireditvah: 
"Večna bode Avstrija", dasi j11 

je bilo kakor pri teletih v ti-1 . 
stih letih. Ali smo bili mi, neu- jJ 

mna mlada teleta, preroški?)* 
Vsaj na papirju je zopet A v-
strija. Slovenci, kolikor je na ^ 
vas ali nas, če se smem kot Ko-
rošec prištevati Slovencem, bo-
dimo oprezni! Morda pomeni 1 
ta Avstrija, ako pride do take £ 

spake, pravo smrt za koroške 1 

Slovence, če ji dajo mejo na,1 

Karavankah, lahko pa pome-)] 
ni vsaj umiranje za vse Slo- : 

vence, ki bi zopet prišli pod p 
krilje tistega avstrijskega "od- : 

larja," ki je znal le požirati, 1 

kar ni bilo nemškega. Za da-j 
nes se taka roba le omenja, če 
pride do nje, do avstrijske ro-
be in kakšne robe, je k vsi sre-
či še negotovo, spati Slovenci 
pa ne smejo, ako hočejo živeti 
svobodno narodno življenje hi 
bi jim ta nova Avstrija ponu-
jala le polna korita, in še ta ju-
tri prazna. 

Do danes imamo še druge 
upe, in pri upih, da bo hiša 
tudi za Slovence, morda še ce-
lo za Korošce, slovanska hiša 
ne kak avstrijski hlev z jasla-
mi za krmljenje neke živine, 
smo pri upih lahko še malo 
razposajeni, saj dni še nika-

I kor ni konec. 
{ Avstrija. Well, v Londonu 

j je nekaj starih Avstrijcev. Bog 
'jim požegnaj, ne zamerim jim, 
iker od upanj tudi jaz živim. 
Pravijo ti Avstrijci v Londonu 
danes, da bo kmalu v Avstriji 
rabuka zoper tiste Pruse, ki so 

I Avstrijo pohrustali, in Prusi bo-
; do jo morali popihati s svojim 
'avstrijskim Hitlerem vred, saj 
i bodo avstrijski vojaki rekli: 
fantje, gehmer hom! Mogoče. 
V Londonu kaj takega danes 
radi slišijo, to se razume, saj 
se poznamo. Well, well. Am-

i pak tedaj, ko je jo pripihal 


